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Ncwyork, Az amerikai cionista élet legjelentősebb 
eseménye az amerikai cionista szervezet 43-ik évi 
konferenciája volt, amelyet néhány nappal ezelőtt 
Pittsburgban tartottak meg. A konferencián több 
nagyszabású beszéd hangzott el, majd az alábbi ha­
tározatokat hozták: 1. Tervet dolgoznak ki a Pa­
lesztinái épitőmunka fejlesztésére, amely megfeleljen 
o jelenlegi fokozott szükségleteknek. Elhatározták, 
hogy egymillió dolláros amerikai kölcsönt szereznek 
a Jisuv céljaira. Ebből a kölcsönből 258 ezer dollárt 
nyomban a határozat elfogadása után lejegyeztek. 2. 
Részletes újjászervezés! tervet dolgoztak ki, amely­
nek értelmében több körzetre osztották be az Egye­
sült Államokat és elhatározták, hogy az összes kör­
zetekbe tartozó szervezeteket és csoportokat egyesí­
tik. Minden körzet külön irodát létesít. 3. Megválasz­
olták az uj vezetőséget. Stephan Wise és I-ouis 
Lipsky 5—7 szentélyből álló tanácsot javasoltak a 
mozgalom élére. Dr S. Goldmann, a szervezet volt 
elnöke és több más szónok ezen javaslat ellen szó­
laltak fel és Edmund J. Kaufmann megválasztására 
lettek előterjesztést. Egy másik csoport Louis Lipskyt 
jelölte, aki azonban visszalépett és ekkor a konfe­
rencia egyhangúlag Kaufmannt választotta meg az 
amerikai cionista szervezet elnökévé. Kaufmann sze­
mélye nem túlságosan ismert még a hivatalos cio­
nista körökben sem. Washingtoni nagykereskedő, aki 
tevékeny segítséget nyújtott Wcizmann professzornak 
legutóbbi amerikai látogatása alkalmával. Kaufmann 
megválasztása annak a bizonyítéka, hogy a delegá­
tusok többsége uj vezetőséget akar. amelyben a 
newyorkiakon kivid a washingtoni cionisták is kép 
viselve legyenek. Ezenkívül húsz személyből álló 
vég rehaj főbizottságot választottak, amelynek hét 
tagja Newvorkból, a többi 13 pedig Amerika nagy 
központjaiból kerül ki. Az uj vezetőségnek joga van 
őt tagot kooptálni. A cionista világszervezet végre- 
hajtóbizottságának képviseletében Nachum Goldmann 
és Eliezer Káplán vetlek részt a konferencián.

Bucuresti. — A külügyminisztérium rendelkezése 
értelmében 1940 szeptember 1-vel megvonták a tisz­
teletbeli főkonzul és tiszteletbeli konzuli megbízatást 
e kővetkezőktől: 1. I-ouis Dreyíus párisi tiszteletbeli 
főkonzul. 2. León Cotnareanu nizzai és monacói tisz­
teletbeli főkonzul. 3. Henri Utermans antwerpeni 
tiszteletbeli főkonzul. 4. Carlo Vasco tiszteletbeli fő­
konzul, a guatemalai tiszteletbeli főkonzulátus mel­
lett. 5. Jack Gaster amszterdami tiszteletbeli konzul.
6 Jean Louis Dreyfus tiszteletbeli konzul a párisi 
tiszteletbeli főkonzuláfus mellett. A külügyminiszté­
rium hasonlóképen visszavonta a meghívást Romá­
nia eddigi genfi tiszteletbeli főkonzuliétól is. — A 
Siraja Tárii rendeletére való hivatkozással, a labda­
rugó szövetség 16 zsidó futball egyesületet törölt 
nyilvántartásából. A kizárt zsidó sportalakulalok a 
következők: Macahi Bucuresti, Macabi Constanta, 
Macabi Galati, Macabi Nagyvárad, Bai kochba Maros- 
vásárhely, Kadima Temesvár. Hakoah Brassó, Macabi 
Craiova, Macabi P.-Ncaml, Macabi Dorohoi, Macabi 
Bofosani. Macabi Succeva. Macabi Hakoah lasi. Hág 
gibor RSdáutl, Hagglbor Cluj.

Budapest. — Vázsonyi Jenő udvari tanácsos, a 
magyar államvasutak nyugalmazott elrtökigazgatója, 
Vázsonyi Vilmos volt igazságügy miniszter testvér 
bátyja hetvenhat éves korában elhuny!. — A hivala- 
los lap kiegészítő rendeletéi közöl, amelynek értei 
méhen az állami felügyelet alatt álló összes társula­
tok és egyéb vállalatok kötelesek bejelentést tenni a 
vállalataikban alkalmazol! tisztviselőknek a zsidó­
törvény által előiri nyugdíjazásáról vagy elbocsátá­
sáról

(Folytatás a 7-ik oldaltól)

borzó iroda is, amely az ő alantasaitól 
kapta a 35.000 borítékot is. De azért hall - 
gattam, mert katona voltam. (Itt jegyzi 
meg Jabotinsky feljegyzéseiben, hogy sze­
rencséje Angliának, hogy ebben a pillanat­
ban katona voltam és nem szidtam össze a 
tábornokot.)

Odakiáltott Patterson-nak:
— Ez a sergent holnap Portsmouthba 

megy kiképzésre. Mert olyan jó katonát 
kell belőle nevelni, mint amilyen jó agitá­
tor.

Elmentem és megvártam a folyosón 
Pattersont. — Holnap megyek Portsmouth­
ba — mondottam.

— Az ördögbe is — ez csak amolyan 
mondás volt a tábornok részéről, nagy 
szükség van a szervezésnél önre és ezután 
is itt marad . ..

A LÉGIÓ MUNKÁJA 
SÉGE ÉS SZEREPE.

- HADIDICSÖ-

Hyen előzmények után hosszú vajúdá­
sok, ismételt sikertelen kísérletezések és 
nekiiramodások után végre megalakult a 
Cion Mule Korps, az öszvértrén, majd utána 
a Royal Fusiliers-ek, végül Judeans menó- 
rás, kadimás, magendavidos zsidó légiója 

A Jabotinsky bataillon-jának, a 38-as 
számúnak katonái a londoni zsidóncgyecl- 
ből kerültek ki, Ott verbuválta légiójának 
katonáit. És milyen vitézek leltek ezek a 
szabólegények. Nagyszerű katonák voltak. 
A világ legmélyebb pontjának, a Holtten­
gernek kibírhatatlan forró katlanjában har­
coltak, bátran, megalkuvás nélkül, Álltak 
a fegyverek füzében, hagyták fejük felett 
iépülni az ellenséges golyókat, kínlódtak 
a maláriával és rendíthetetlen nyugalom­
mal szálltak szembe minden megpróbálta­
tással.

Jabotinskv a Balfour deklaráció kihar­
colásának érdemét ötven százalékban a lé­
giónak tulajdonítja. Ezt irta könyvében is 
amelyben naplószerüen írja le ,,Die jü 
dische Légion im Weltkrieg" históriáját.

Jabotinsky meghalt és hányattatott, 
színes élményekkel telített életének egyik 
legérdekesebb fejezete épen a zsidó légió­
val kapcsolatos. Ebben a könyvében veti 
fel azt a kérdést is, hogy kinek-minek kö 
szönhetjük a Balfour-deklarációt és ezt a 
választ adja:

— Herzlnek és Rotschildnak köszön­
hetjük, Pinskernek és Moses Hessnck. De 
még inkább a „Bilu”-nak (első telepesek) 
és ivadékainak. A telepeseknek, a tanítók­
nak, a munkásoknak. Nem szólva arról, 
ami a legtöbbel, segített rajtunk a népek­
nél: a Bibliáról. Talán kilenc, talán kilenc­
venkilenc lépéssel még a háború előtt kö­
zelítettük meg a eélt. Csak a tizedik lé­
pést tettük meg a háború alatt. Ez az utolsó 
hatalmas lépés volt, — igazságtalanság 
lenne, ha erről megfeledkeznénk a kollek­
tív előnyomulás — ötezer zsidó légionárus 
marsa. . . .

ötezer zsidó és csak azért volt annyi, 
mert az angolok többet nem engedtek. Ha 
ma engednék százezren jelentkeznének.

B-G-rö-O-ij

" Bucurestiben a ..Népünk*' pól- 
dányszámonként kaphaló a „Modem Iíöi- 
csönkönyvtár"-ban. Calea Vicloriei 50 
(Telefon palotával szemben, szuterén). 
Valamint a Tutunqerie Albinnál, sir. Lip- 
fccani 19 (Elité kávéházzal szemben.)

— KOLOZSVÁRON keresse lel a 
CARMEL óit. kóser vendéglőt. Calea Re­
gálé Perdinand 33. (Sir. Dacia sarkon, a 
Regal kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet.

PÁLYÁZAT.
Államilag képesített, oz állami elemi 

és középiskolák izr. vall ár,u tanulóinak 
hitoktatására jogosított hitoktatót kere­
sünk. Okmány másolatokkal és fizetési 
igényekkel felszerelt ajánlatait Comunita- 
tea Bis. Evr. din RESITA küldendők.

A CHÁSZÁM SZÓFER ÉS A VENDÉGE.

Me«*í városból való gazdag vendég állított be 
egyszer a pozsonyi rabbi Mósc Szóíerhez. A rabbi 
megköszönte, hogy ekkorát fáradt a kedvéért. A 
vendég tiltakozott:

— Rokonaim laknak itten, hozzájuk jöttem. És 
ha már itt vagyok, gondoltam, elnézek a rabbihoz 
is.

Amikor a látogatás befejeztével a vendég kifelé 
tartott, a rabbi kfkisérfc. A vendég szabódni kezdett:

— Ne vegyen magának a rabbi akkora fáradt­
ságod ., t

Mosf a rabbin volt a tiltakozás sora:
Nem a te kedvedért megyek. A gyomrom 

szólít kifelé. És ha már amúgy í$ útban vagyok, el­
kísérjek egy kicsit!

MIÉRT OSTOBA a KANTOR?

Egy hitközségben nagyon kiöregedett a kámfor 
és hangja legyengült, amellett még a hívek fülét is 
sértette. Meg akartak szabadulni (öle, mire az egyik 
vezető a következő anekdotát mondotta cl:

Amikor az Úristen megteremtette a világot, 
eleinte negyven éves életkort akart ajándékozni min­
den cIóTénynek. De jött a ló és lemondott 20 esz­
tendőről. Elég neki 20 éven át cipelni a terhet. És 
jóit a szamár és ő is beérte 20 esztendővel. Majd 
bolond lesz negyven éven át kórót rágni és az em­
berek ütesét-verését eltűrni.

A cházan, a kántor előbb megtudakolta, hogy 
nu lesz a munkaköre és amikor megtudta, hogy 
c«ak trillázni, énekelnie kell, kedvet kapott a hosszú 
elefre cs nyolcvan esztendőért csdekelt. Az Úristen 
raáToR. Megajándékozta a ló meg a szamár 20- 20 
evével. így azután negyven évig még csak ember- 
szamba megy valahogy a kántor, de negyven éven 
túl lóteje, szamár-eszc van és ugyanezen a metamor­
fózison esik át a hangja is. Negyven éven tilt nyeri!, 
mini a ló cs bőg, mint a szamár!

VÁLTÓ... MACESZRE ÍRVA

A gróf kölcsönt veti tel a zsidótól. A lejáratkor 
nem fizetett. A zsidó beállított a palotába:

— Gróf uram, fizess, mert különben beperellek!
A gróf pisztolyt fogott a zsidóra:

Vagy lenyeled rögvest a váltót, vagy agyon­
lőlek!
... *ehe(eh a zsidó? Lenyelte a váltót cs odébb-

/• Nagyobb ba> azonban nem lett a dologból,
mert megkésve ugyan, B gróf mégis kifizette az 
adósságát; kiegyenlítette a lenyelt váltót.

Néhány hónap múlva, megint kölcsönre szorult
a gróf. A zsidó újra hitelezett neki. Történetesen Pé- 
szach elönapján történt a dolog. A zsidó fogta ma­
ga! cs bement a kamrába, mácesz.t hozott ki maga- 
\al. Mrginsíáita a grófot, írja a máccszrc a váltót

A gróf ráförmedt:
Megbolondultál?

Mire a zsidó:
Színjózan vagyok, gróf uram. De attól tar­

tok, hogy uira le kell nyeljem a váltót! És ' mácesa 
jobhizü, mint a nyomtatott papiros.

A SZERENCSÉS É.S A SZERENCSÉTLEN

A szegény tokon megkőrnyékezl » gazdagot:
Adj kölcsön ezer hadd lássak vala­

mi üzletnek
Mire a gazdag:
— Szerencsétlen flétás vagy. Nem merek ezer 

rád bízni, mert biztos, hogy egyszeriben el­
veszíted. Egyezzünk meg abban, hegy minden évben 
száz kapsz tőlem kerek tíz esztendőn át.

A szegény a fületővét vakargatta és nem állott 
rá:

— Nem fogadom el az ajánlatodat. Mert amilyen 
disznód van, az első évben elpatkolok és megmarad 
a nekem szánt pénzed.
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Wielméreíezeií-e 
<d segléleg ®

Hangokat hullunk, különösen szép Er­
délyünk kincses városuból, amely íurcsán 
hangzik füleinknek. Altul beszélnek, hogy a 
zsidó ,,szociális ügyosztály programja túl­
méretezett. Volt idő, amikor nem lehet és 
nem szabad szavakon nyargalni, ükkor 
most igazán annak laláljuk napjainkul, 
legszívesebben valami „túlméretezett ' 
testvéri összeíogást képzelnénk e! a leg­
aktuálisabb na k. és legokosabbnak és nem 
szóvirágok csokrát helyezni az aggódó zsi­
dóság ablakaiba.

Milyen boldog város is lehel Kolozs­
vár. amikor máris arról beszélnek, hogy a 
program ,,túlméretezett." Véleményünk 
szerint a zsidó nyomor az, amely túlnő las- 
sankint a dimenziókon, a kenyértelenség 
és tanácstalanság nö hihetetlen módon éó- 
pen most, amikor deres bálnátokon mintha 
már a kegyetlen tél kopogása hallatszanék.

Bibliamagyarázók mondják, hogy Szo­
doma és Gumóra lakói oly kegyetlenek 
voltak, hogy olyan ágyakat készítettek, 
amelyekbe, ha beíektettek valakit és lábai 
hosszúbbaknak bizonyultak, mint a méret, 
akkor levágták azokat, ha meg kisebb volt 
a megkínzott, akkor kegyetlenül nyújtot­
ták végtagjait. Mindkét művelet kegyetlen 
es régidők primitív kinzási módszereit lát­
juk benne, amely valóban hatalmas fejlő- I 
désen ment át. \

Ma már ugyan nem léteznek az ó- és 
középkor kínzó eszközei. Létezik azonban I 
világszerte a zsidó probléma, amelynek fő­
leg gazdasági és társadalmi méretei sokkal 
riugvobbak es komolyabbak annál, sem- I 
hogy egy segély-akció kezdetén már tu!- I 
tnéretezettségröl lehessen szó. Ilyen kije- I 
leütések már eleve lehetetlenné teszik a 
segély-akció sikeres kifejlődésének és vég­
rehajtásának lehetőségét.

Nehéz ma a mór el eket eltalálni, s mi 
megdöbbentett figyelünk lel erre a kolozs­
vári jelenségre, ahol már „méretekről" be­
szelnek, amelv a gyógyítás nagyságát 
szabná meg. Holott tapasztalataink szerint 
eddig úgyszólván alig történt valami a ko­
moly segítés és az egyesüli erővel való 
összefogás érdekében. Talán a kolozsvári 
eset inkább arra mulat, rá, hogy egyes 
egyedek akarása nagy, de amikor a lenek­
re kerül a sor, akkor kiderül, hogy a zsidó 
nyomor megvételt ágyához túl kicsire mé­
retezett a segítés fegyveré.

• A kolozsvári esetben is inkább a ve­
zető hangja nagy, de csalódással látjuk 
majd, hogy a ,,túlméretezett" programból 
mi az, ami megvalósul. Terveket gyártani 
valóban nem súlyos munka. Mi is tudnánk 
olyan programpontokat összeállítani, hogy 
szeme-szája elállana minden érdekeltnek. 
Azoknak, akinek segíteni kell, meg azokó 
is, okik°t segíteni eminens kötelességünk.

Boldogok lehetünk, hogy programiul-

méretezésről van szó, mert ez azt jelenti, 
hogy ci nyomor kicsi lesz és túl sok a 
pénz és a lehetőség, amely majd rendelke­
zésre áll. Mi ennek ellenkezőjéről vagyunk 
meggyőződve. Szerintünk a nyomor lesz 
túlméretezett cs a segítés — gyenge.

Amerre nézünk, mideníclé sok rokon­
vonást fedezünk lel az angolok rendszeré­
vel. Hiába mondotta az ellenség, hogy ha- 
tarnas rspülöparkkal rendelkezik, nem ké­
szült lel f hcimberlain, csak jó polacrri eser­
nyőjével hadonászott. Csak amikor az el­
lenség, cuile portás volt, kezdtek hozzá a 
lázas utánpótláshoz. A zsidóság sohasem 
\ olt sziget, amely a megközelíthetetlenség 
látszata!, kelthette volna. Csak a zsidóság 
keretein belül voltak olyan apró, kis ko- 
rállszigetelc, ahol egv-egy zsidó a muao 
arany horgonyával ideig-óráig megvethette 
lábát és rögtön abban a tévhitben ringató­
zott, hogy alatta szilárd talaj van, nm ivet 
semmiféle tájfun nem zavarhat meg.

A mi örökké optimista arany hor- 
gonyoscűnk ma még mindig azt hiszik, 
hogy eléggé felkészültek már és mert az ő 
kis palota-kunyhójukat szilárdnak hiszik, 
ugv vélik, hogy máris túlméretezett a se­
gítési akció. A zsidóság zöme pedig még az

angolok flegmájánál is lleauiatikusabbun 
nézi az eseményeket.

Nem látunk komoly megmozdulást. A 
nagy zsidó közül etek alusznak. Egyetlen 
ankét,' egyetlen komoly áliogó megmozdu­
lás meg nem volt. Németországban annak­
idején a IIilfsaktion rögtön megindult Ma­
gyarországon az OMZSA (Országos Ma- 
gvur Zsidó Akció), nálunk — semmi! Egy­
két optimista nyilatkozat és erre már tul- 
méretezeltségrői is beszélnek. Csak a 1 elada­
tok, amelyek megoldásra várnak — „túl­
méretezettek . Meg a nyomor, amely na­
ponta nő. De a munka — túlméretezetten 
kévés. Úgyszólván semmi!

Egyes kisebb zsidó hitközségek való­
ban igyekeznek megindítani a inunkat. De 
össze iog omlani ez is. össze fog zsugo- 
rodni, ha nem lesz egy mindent átfogó 
szociális terv széni összefogás. Kevesebb 
szónoklatot akarunk hallani cs semmi- 
esetre sem a „szavak túlméretezését."

Programnyilatkozatokból elég volt. 
Meg a vizbefuló körüli kórus is elhallgat­
hat mar, amelv untig ismétli: „mentsük 
meg ót" Higyjük el, lwgy egv kimentett 
íuk.okló többet cr, mint ezernyi főből álló 
kórus, amelv éoiaérö ordítással hangoztatja 
a „mentsük meg" szólamát.

Tetteket vár az erdélyi zsidóság! Állja­
nak már végre az élre az orra rátermettek 
és illetékesek és lássuk, m't kéziének A 
hangoskodók, a folyton nyilatkozók pedig 
hallgassanak el. Nehogy az egész „akció­
ból ci „túlméretezett" semmittevés marad­
jon!

$atesztiná6an
a bri# fmésere&bez tavtezé brniön 
fraéomm egifségeft alakulnak

Meghosszabbították a certihkátok lejárati ideiét októberig

Wegdwood ezredes, aki évtizedek óta 
lelkes harcosa az önálló zsidó Palesztiná­
nak, interpellációt jegyzett be, amelyben 

I megkérdezte a brit hadügyminisztert, 
hogy igénybe veszi-e a oalesztinaiak ka- 

I tanai szolgálatát? Edén hadügyminiszter 
válaszolt az interpellációra és kijelentene, 
hogy a palesztinaiaknak jogukban áll be­
lépni a különböző katonai egységekbe. 
Külön palesztinai • osztagok is lesznek,

| amelyek az angol birodalmi haderőhöz 
fognak tartozni. Kétezer zsidó jelentkezett 
már, akiknek iratait továbbították az ille­
tékes katonai hatóságokhoz.

Ez a híradás burkolt formában azt je­
lenti, hogy mégis alakul egy kisebb zsidó 
katonai erő, amely hivatott lesz arra, 
hogy az angol közelkeleti hadsereg köte­
lékeiben harcoljon a brit imperiumért. 
Nagyon szerény ez a kezdet, de az angol 
elzárkózás után ez a lépés mindenesetre

azt jelenti, hogy változtattak az elven 
.ondonban és felismerték annak katonai 

eriékét is, hogy a palesztinai zsidóság 
katonaköteles és önként jelentkező részét 
az országvédelem szolgálatába állítsák 
Viszont az ottani zsidóság morális és 
lényleqes erejét feltétlenül növelni lógja, 
ha látják, hogy az ország védelmében re­
guláris zsidó csapolok is résztvesznek.

A bevándorlási certifikátokra vonat­
kozói aq fontos értesítés érkezett. A litvá­
niai, lettországi és romániai anqol konzu­
látusokat értesítették, hogy az augusztus­
ban lejáró certifikátck érvényét október 
31-iq meghosszabbították. Ez azért iqen 
fontos intézkedés, mert a certifikát-tulaj- 
donosok sem tudtak útnak indulni, mert a 
török kormány nem adott átutazást vízu­
mot. Remélni lehet, hoay időközben sike­
rülni fog megszerezni a török vízumot 
mert másképen szárazföldön nem közelít­
hető meg Palesztina.
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Wassersironi Sándor;

Egy menekült csernovitzi 
gazdag kereskedő 

élményei a szovjetben
Mit látott nyolc hét alatt
egy menekült kereskedő az 

ui impérium alatt ?

A szálloda halijában.

Egy világváros lüktető életének ke­
resztmetszetét talán leginkább egy szál­
loda halijában lehet meglátni. Ha vidám, 
gondtalan utasokkal van teli, akik príma 
bőröndökkel utaznak, akkor az a nyugodt 
életet jelenti, a kiegyensúlyozott polgári 
társadalom képének visszatükröződése. 
Viszont, ha üzletemberek gondterhelt arc­
cal csak egy éjszakát töltenek a szállo­
dákban, akkor azt jelenti, hogy valami 
nincsen a régi silcon. Ha pedig menekül­
tek zaja tölti be a nagy előcsarnokokat, 
akkor bizonyára „földrengés" volt vala­
hol. Bucurestiben a fájdalmas bukovinai 
és besszarábiai esemény következtében 
a szállodákban sok a menekült. S mert it­
ten — amikor e sorokat írom — igen 
nagy a hőség, (Erdélyben ősz van, itt 
trópusi hőség) jómagam is megpihenek a 
szálloda halijában. Nem egészen céltala­
nul, mert az itt sürgő-forgó emberek már 
gyakran adtak témát és sokszor az em­
ber nagyon tanulságos dolgokat észlel és 
adhat tovább.

A bukaresti utcák olyan élénkek; mint 
mindig, de most nem lehet sok vidám 
nyaraló átutazót látni, mert legtöbben 
otthon nyaraltak. Az üzletemberek sem 
csődülnek olyan erősen a Capitala-ba, 
mint rendesen, ellenben sok az orosz im- 
perium elől elmenekültek száma, akik­
nek egyrészével uton-utfélen találkozni 
lehet a nagy város útvesztőjében.

r
Megismerkedés egy menekült csoporttal.

Németül beszélgető csoport áll a hall­
ban. Látni lehet rajtuk, hogy nem üzleti 
ügyeiket intézők, sem pedig nyaralók, ha­
nem — a harmadik kategória. Menekül­
tek. Sikerült is megismerkednem közülük 
egy idősebb úrral, aki kezdetben nehezen 
akart válaszolni érdeklődésemre, de ké­
sőbb belsmelegedett és olyan érdekese 
két mondott, amely általános érdeklő­
désre farthat számot a „Népünk" olvasó- 
közönsége előtt. Különösen azoknak szó­
lok, akik a iolyton nehezedő életkörül­
ményeket azzal akarják megkönnyíteni, 
hogy más országok felé gravitálnak. Az 
ifjúsághoz intézem az. intelmet, akik való­
ban nem kell derűsen nézzék a világot, 
de ha sorsdöntő elhatározások előtt álla­
nak, vagy állottak, azoknak legyen ta­
nulságul mindaz, amit alább elmondandó 
vagyok. Nem is én, hanem a megszólal­
tatott szem- és fültanuk, én csupán hir- 
íarsonája vagyok annak a beszélgetés­

ének, amely igy cigarettázás közben folyik 
le a bukaresti szálloda halijában. Tragé­
diákat takar, amelyek hallatára elszorul 
a szív és gondterhesebb lesz a sok redő­
zött homlok. Csernovitzi menekült, akivel 
beszélek. Néhánv hónappal ezelőtt még 
dúsgazdag kereskedő volt, most meg nin­
csen semmije. Menekült. Ez a szó min­
dent elárul.

3

Az Üz' ek megszűnnek ...

Egy héttel ezelőtt még ott volt és 
csak nagy nehézségek árán tudott ide­

jutni Bukarestbe. Nem is akar beszélni, 
de bátorságra intem és igy lassankint 
felenged merevségéből. Ezernyi kérdést 
szegezek mellének, s őa megtört és bána­
tos emberek csendes melankóliájával vá­
laszol:

— Ön azt akarja tudni, milyen az 
élet most Csernovitzban? Mivel ott voltam 
még hetekig az orosz uralom alatt is, el­
mondhatom, hogy az első hetek jól tel­
tek el. Mintha folyton ünnep lett volna, 
olyan furcsa volt minden és le nem irható 
és amiről köteteket lehetne beszélni. De 
azután jöttek a hétköznapok és ezzel a 
kiábrándulás is. Mig az első hetekben 
diadalmas felvonulások voltak, addig 
most már egészen más a szituáció. Ma 
már az összes csernovitzi magánkézben 
volt üzletek zárva vannak. Az első hetek­
ben vígan adott el minden kereskedő, 
már csak azért is, mert a nagy orosz bi­
rodalomból jövők boldogan vették a fi­
nom és jó árukat. Azután jött az árusítás 
betiltása. A tilalom egészen kategorikus: 
aki eladni merészel, pár évi fogháznak 
teszi ki magát, sőt Szibériába deportálják. 
Be kell valljam, hogy nem csupán fenye­
getés volt, hanem néhány esetben meg is 
valósították és az illetők most rácsok 
mögül elmélkedhetnek. A földbirtokokról 
nincs sok mondanivaló. Azokat az első 
pillanatban átvették a paraszt tanácso­
sok és ma már egyetlen magánkézben 
levő birtok sincsen Besszarábiában és Bu­
kovina északi részén, amely orosz impe- 
rium alá került.

A gyárakban munkás-tanácsok dirigálnak

Csernovitzban már harminc-negyven 
évvel ezelőtt is volt gyáripar, de különö­
sen az utóbbi húsz évben hatalmas gyár­
iparrá fejlődött ami volt és uj létesült 
rengeteg textil, kötöttáru, bőr- és egyéb 
gyárak, amelyek a legtökéletesebb áru­
kat szállították az ország minden részébe. 
Ezek nagyrészét már bezárlak, vagy re­
dukált üzemmel dolgoznak és mindenütt 
a munkástanácsok vették át az irányí­
tást. Van még néhány gyár, amely teljes 
kapacitással dolgozik, többek között tu­
dok egyről, amelynek fél évre való nyers­
anyaga van még és ahol a munkásta­
nács meghagyta az eddigi tulajdonost is, 
mint üzemvezetők egyikét, aki fix fizetés­
sel dolgozik abban a gyárban, amelynek 
létesítését az ő ötletessége indította el. A 
gyárak egy része egy előre nem kap újabb 
nyersanyagot és igy tétlenségre vannak 
kárhoztatva, különösen azok, amelyek 
luxuscikkeket készítettek, mint amilyenek 
a finom textiláruk, selyemharisnyák és 
egyebek.

Az élet megdrágul.

Egy rubelért negyven leit kell fizetni, 
ez az átszámítási alap. Nem is rubel ez, 
hanem az uj orosz pénzegység, a cserno- 
vetz. Nagyon kedvezőtlen átszámítási 
kulcs oz a negyven, mert a rubelnek nin­
csen nagy vásárlóereje. Természetesen 
pénzük csak az oroszoknak van, akik, 
mint az anyaország „plutokratái" jönnek 
ide mindonfélét összevásárolni. És kik az

oladók? A nem is egykor, hanem még né­
hány héttel ezelőtt is jómódú emberek, 
akik mint „burzsoák" nem tudnak kere­
sethez jutni és ezért lassankint eladogat­
nak mindent. Más lehetőségük nincs is.

6
Vezető pozícióban nincsenek zsidók.

Tudom, hogy az a hir terjedt el az 
egész országban, hogy zsidók vezetőpozi- 
ciókat kaptak. Ebben a formában meg is 
felelt a hir a valóságnak. De pünkösdi 
királyság volt ez, amint kiderült, mert a 
bevonulás után a csernovitzi zsidó kom­
munisták valóban díszes pozíciókat kap­
tak, de most a nyolcadik héten mar 
mind „nyugdíjba" küldték őket és a szov­
jet belsejéből ideérkezett tisztára nem­
zsidó hivatalnokok foglalták el az ő he­
lyeiket. Vezető pozícióban levő zsidók 
ma már nincsenek Csernovitzban.

Orvosokban nagy a hiány és a ke­
reslet. De uniformizált orvosi jövedelem 
van, amely nem több, mint havi 300 ru­
bel, ami leiben 12.000 ugyan, de vásárló­
ereje — mint mondottam — nagyon mini­
mális. Mérnökök is elhelyezést kaptak, 
ellenben tanárok csak úgy kapnak ka­
tedrát, ha előbb az orosz nyelvet elsajá­
títják és levizsgáznak. Ellenben zenészek, 
művészek könnyen kapnak elhelyezke­
dést.

„Hier wohnen Deutsche."

Mindenki fizet házbért és adót. Éppen 
úgy, mint az oroszok által megszállott 
lengyel, lett, litván és egyéb területeken. 
Természetesen a házbéreket nem a ház- 
tulajdonos inkasszálja, hanem az állam. 
Azokat a lakásokat, amelyekből elmene­
kültek, hatóságilag lepecsételik és az ott­
hagyott bútorokat és egyéb ingóságokat 
későbbi időpontban az ország belsejébe 
szállítják. Valamennyi házban az egy-két 
szobán felüli szobákat elrekvirálják. Ki­
vételt képeznek — a németek! Ezeknek 
az ittlakó németeknek lakásait nem rek- 
virálják el. A németek nagy táblákat 
tesznek ki lakásaikra:

— Hier wohnen Deutsche!
A németek minden téren kiváltságo­

kat élveznek. A németek „Nemzeti Ott­
hon -ára nem terjedt ki a házkutatás 
joga sem. Az itteni német konzul védelme 
alatt állanak. A város németjei a Rosch 
nevű előváros németjei által lesznek el­
látva élelmiszerrel.

B
Mi a volt zsidó vesetfek helyset©?

A régi rendőrtisztviselőket és városi, 
meg más hivatalnokokat elmozdították 
állásaikból, a megüresedett állásokat pe­
dig oroszokkal töltik be. A csernovitzi 
zsidó vezetőket nem tartóztatták le —- de 
hetenkint tartoznak jelentkezni a GPU- 
nál. A zsidó vezetők közül dr Mayer 
E b n e r volt képviselő és szenátor, a régi 
kiváló zsidó harcos még májusban Pa­
lesztinába vándorolt. Di Márkus K r á- 
m e r, a város egykori zsidó alpolgár­
mestere — akit Erdélyben is sokan ismer- 
ne,k, véletlenül Bukarestben tartózko­
dott a megszállásnál és sikerült család­
ját is idehozatni. Készül ő is a Szentföldre. 
De amig^ itt lesz, abból az akcióból kap 
támogatást, amelyet dr Filderman vezet 
1© a bukovinai menekültek támogatására 
és elhelyezésére. Sok zsidó menekült dél­
bukovinai falvakban húzódott meg, ahol 
támogatni kell őket közadakozásból. Kü-

IFolytatás a 7-ik oldalon.)
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/Mélyen emberi hangok!
A nagyváradi Ügyvédi Kamara dr 

Bledea László dékán elnökletével 
ülést tartott. Bejelentette, hogy a fővárosi 
illetékes szervek rendelkezése értelmében 
a zsidó ügyvédeket lajstromozni kell és 
ezt a lasjtromot ki kell függeszteni a Ka­
mara helyiségében. Egyidejűleg kérdést 
intéznek a minisztériumhoz, hogy az er­
délyi ügyvédek melyik kategóriához tar­
toznak? A Kamara felhívta egyidejűleg az 
érdekelt ügyvédeket, hogy tiz napon be­
lül tegyék meg a kifüggesztett névsorra 
vonatkozó észrevételeiket és az eredeti 
igazoló okirataikat is ugyanezen időn be­
lül terjesszék be a Kamarához. A nagy­
váradi Kamarának összesen 394 tagja 
van, ebből 116 zsidó ügyvéd és II jelölt.

Dt Bledea László dékán igen me­
leg hangon emlékezett meg a, „zsidó kol­
légákról" és hangjából kiérezhető volt, 
hogy minden tekintetben alkalmazkodni 
kíván ugyan a rendelkezésekhez, de 
semmi olyan lépést nem tesz, ami a zsidó 
kollégák érzékenységét vagy exiszteneiá- 
lis érdekeit sértené. Mélyen emberi hang 
volt ez, amint azt egy olyan tekintélyes 
és szóleslátókörü közéleti íéríiutól várni is 
lehetett. Mi is belátjuk, hogy többet nem 
tehet a jelen körülmények között és sok­
szor még egy ilyen gesztus is — ha köz­
vetlen eredménye nincs is — jólesik és 
reményt nyújt arra, hogy amikor béké­
sebb időket iogunk élni, nem lesz aka­
dálya a barátságos szellem további ala­
kulásának, mint amilyen uralkodott ed­
dig is a nagyváradi Kamara életében.

Volt még egy gyűlés a városháza 
nagytermében is, ahol dr Zigre Miklós 
volt miniszter, ez a kiváló és mélyen em­
berien érző kiváló államférfi fartoli be­
szédet és a beszédében volt néhány kité­
tel, amely a város zsidó társadalmának

(amelynek kis hányada értesült ugyan 
róla), igen jólesett, mert ebből is az lát- 
szott, hogy túl minden elemei jelentőségű 
kérdésen, vannak még olyan jelentős 
közéleti tényezők, mint amilyen dr Zigre 
Miklós is, akik nem felejtik el a tegnapot 
és azt a hangot ütik meg velünk szem­
ben, amely a jobb jövőben való hitünk­
ben csak megerősít bennünket.

lói esik ezekről a jelenségekről is 
megemlékezni u fájdalmas idők sodrásá­
ban I

Trockij halála
Mexikóból jött a hir, hogy Leó Trockijt 

megöltek. Amikor egy ember meghal, ta­
lán nem ilük azt a szót használni, hogy 
„stílusos" volt elmúlása, de ennél az 
orosz-zsidó forradalmárnál mégis toliunk­
ra tolul ez a szó: igy kellett meghalni a 
forradalom egyik szülöapjár.ak, aki élete 
folyamán ezerszer nézett szembe a kérlel­
hetetlen halállal, de az megkímélte mind­
addig. amig el nem jött egy vasdorong 
és a 63 éves Trockij halálra sebzetten 
esett össze tízezer kilométernyire hazájá­
tól száműzetésben és ott is lógja aludni 
örök álmát.

Trockij nem egy olyan egyéniség voil, 
akit be lehet osztályozni valahová és egy­
szerű szavakkal leírni, hogy szüléiéit ek­
kor és ekkor, iskoláit itt és itt végezte, 
majd bement a forradalmi vállalkozásba, 
hol előbb „inaskodott', majd a ranglétrán 
előbbre került, amig diktátor lett. Trockij, 
a gazdag moszkvai kereskedő fia kora 
ifjúságában már úgy érezte, hogy az em­
beriség nem állhat örökké azon a helyen, 
amelyen a cárizmus megállót!, s ahol a 
legtöbb argumentum a kozákok kanc.su- 
kája volt. Az elnyomottak parijába léoett, 
a földalatti forradalmárok veszélyes útjait 
járta és triníha ennek a századnak negy­
ven esztendeje az ő lelarfóztalásának je­
gyében állana. Nem az érdekes életében, 
hogy miképen került Szibériába, vagy 
hogy miképpen szökött meg, hanem mi­
lyen uion-mótion került Leninnel együtt 
leólmozott vagonokban — a német kor­
mány jóvoltából — a forradalmi lázban 
égő Oroszországba és hágván építette ki

ííefí. ÚázK megbánja tettéi
-*

Regen volt... Meg akkor nem tömegesen veszí­
tették el a zsidók exisztenciájukat. Mégis már valami 
láthatatlan lidércnyomás ülte meg a lelkeket, mert a 
háború elvesztését a zsidóknak tulajdonították. A 
bölcsek, az előrelátok már sejtettek valamit, de nem 
mozdultak. Fájt itthagyni azt a rőgöl, amelynek mé­
lyében pihennek az ősök, akik küzdőitek, vérezlck, 
szenvedtek, dolgoztak. Azért akadt egy ember a hit­
községben, aki szintén át volt hatva e gondolatoktól, 
de mégis a kivándorlás tervével foglalkozott, mert 
sok-sok gyermekének nem tudott itthon elég kenye­
ret előteremteni. Szólni csak feleségének mert, még 
felnőtt gyermekeinek sem, mert még mikor lesz ez, 
miért csígázná fel gyermekeinek fantáziáját az uj-ha- 
*e gondolatával. Idegeneknek, a hitközségi tagoknak 
pedig pláne nem meri szólni, mert a rossz nyelvek 
gúnyt űznének belőle. Reb Pészach mindjárt megje­
gyezné;

— Amerika ... Felhőkarcoló... Autó..
lteb Smüél pedig mondaná:
— Dehogy is mennék én innen el. Nincs semmi 

mész. Én hála Istennek nem érzek semmit ...
És így tovább, mindenkinek lenne valami meg­

jegyzése.
De hiába, titok ide, titok oda, a nélkülözés íáj, 

mégis meg kell mondani az embereknek tervéi, mert 
hiszen igy is mindenkinek arekífejezésén a kíváncsi­
ságot látja. Minden embernek ábrázata, arca megnyú­
lik cs mint egy kérdőiéi mered feléje: „Miből él ma.

ga < Most ff egész nap ne tegyen mást, mint magya­
rázza: „lch !éb Von NiszinV?! Még egy kérdezőnek 
sem [utóit eszébe, hogy belenyúljon a zsebébe és 
cdjon neki megélhetéséhez. Igaz, hogy ezektől nem 
•s kívánja, mert csupa szegény emberek kérdezik tő­
le eddig, hogy miből él. De a gazdag R. úser, an­
nak sohasem jutott még eszébe kérdezni: Reb Zc- 
charjó, von was lében Síé? és a saját környezetében 
szokla mondani: „Hej csak egyszer kérdezne meg 
Reb Ősei, hogy én miből elek..."

A csoda megtörtént... Vágya teljesült. Fgv szép 
tavaszi nap, midőn a virágok illata árad. Amidőn n 
pacsirták éneke felvidítja a sziveket. Reh Zecharje 
szívét is felvidította Reb Óser jövetele. Gondolta, ha 
már Óser jön, aki mint igen fukar zsidónak van az 
egész vidéken elismerve, altkor bizonyára teljesülni 
fog ierve, mert Reb Óser, aki soha nem megy a nyo­
mortanyák felé, ha most egyszer ide jön, akkor ki­
fogja magát tüntetni és meg lógja mutatni, hogy a 
róla híresztclt fukarság csak hamis vád . ..

R-b Őser helép, Reb Zecharfe kiküldi a szobá­
ból a gyermekeket, feleségét. Székkel kínálja Reb 
Ósert, aki leül. Nyomasztó csend. Nem tudja Reb 
Óser, mivel kezdje ... Reb Zecharjc alig várja mig 
elhangzik a szó: „von was lében Sic?". De Reb Óser 
ehelyett azt mondja:

Hallom Reb Zecharje, maga ki akar vámli- 
ioini. Mi jut eszébe? Chóliie, ilyent tenni. Itt hagy. 
ná feleségéi, gyermekeit? Kire hagyná itt őket? Tud­
ja maga fői Reb Zecharje, hogy snorrer az egész bi­
li. Azt gondolja, hogy cn gazdag vagyok? Nagyon 
tévéd, Reb Zecharje. Nem mondom, hála Istennek 
n megélhetésem megvon- Srép lakásom is ven; de

a káoszból a tanácskőzlársaságol? Va­
lami áttogóbbat jelent élete, valami rend­
kívülit.

Nem a mi feladatunk, hogy kritizáljuk 
vagy méltassuk Trockij életét és munkás­
ságát, de még azt sem, hogy vájjon az ő 
világforradalomra való törekvóse-e a he­
lyes? Talán a kortársakra sem tartozik, csu­
pán a késő utókor fogja tudni eléggé ob- 
jektiven bonckés alá venni mindazt az 
elgondolást, amely a „trockijizmus" lénye­
gét alkotja. Egyet azonban leszögezünk: 
hiába volt ő világtorradalmár, hiába le­
lejtette el teljesen zsidóságát, amelytő; 
régen eltávolodott, lelkének mélyén 
mégis Bornstein Leó maradt torradalmisá- 
gának első percétől kezdve egészen Me­
xikóban bekövetkezett haláláig.

Ne értsük félre, amire gondolunk: 
megmondjuk. Stalin és azok, akik köve­
tik, a nacionalista Oroszország elgondo­
lásainak hü követői, s ahogy más világ- 
nézetüek is igy formulázták meg a tételt: 
a külpolitikának semmi köze nincs a bel­
ső államformához. Stalin lehet törhetetlen 
híve a marxista eszméknek, de csak ami 
az országának határain belül történteket 
illeti. Több nem érdekli. Viszont hü köve­
tője annak a cárizmusból rájuk maradt 
nacionalizmusnak, amely determinálja az 
egész külpolitikáját és a világ államaihoz 
való kapcsolatát és ennek eredménye a 
német-orosz kapcsolat is.

Trockij nem nézett országhatárokat. 
O csak a társadalom megváltoztatására 
gondolt, amelyből önként adódik majd, 
hogy önmaga megoldja a nemzetek és 
nemzetiségek közötti ellentéteket. Ma 
nincs itt az ideje annak, hogy boncolgas­
suk a mélyreható ellentétet, amely a mai 
hivatalos álláspont, mely a között 
van, amit Trockij hirdetett. Trockij vi­
lágforradalmár, Stalin nacionalista, aki 
a negyedik rend uralmával akarja meg­
valósítani a cárok imperializmusát. Ta­
lán nem szabadna megírnunk, de mégis 
megtesszük: Trockij az internacionáié* 
megértő zsidó lángelme volt, akit a geor- 
giai rusztikus öserő nem ért meg. Trockij 
világdimenziókba gondolkozott, Stalin 
csak a hatalmas orosz glóbust látja. Ez­
ért nem értették meg egymást. Kétségte­
len, hogy amig a nacionalizmus lesz az 
uralkodó plánéta világszerie, addig Sta-

Minyi nincs, hogy isten tudja meddig az ön héi 
gyermekét is eltartsam.

— Choliie, Reb Óser, dehogy keli önnek az én 
csaladomat eltartani. Én majd Isién segítségével gon­
doskodom róluk kintről is. — Én most Öntől azt ki­
rínom, hegy járuljon hozzá a kivándorlási költség- 
tiez és adjon 2(50 forintot.

Reb Óserben még a vér is elhiíit.
Mit, én adjak 200 forintot és még hozzá ki- 

sándorfáshoz? Hát olyan ember vagyon én, aki ki. 
vándorláshoz segédkezet nyújtok? Azt már nem te­
szem. Nem tudja maga, mit mond a költő: „Itt él­
ned és meghalnod kell".

- Mii idéz maga Reb óser a kálidtól, hisz un 
la mud-chochom, .dézzen maga a Tórából! Ott az áll- 
„Meosér seménó lachmaf Vhü jitén m.adané melechi
o„^v ' L. >Cre< ÍU<,at ós fí fcfr«yi eledeleket 
, ... IC1< ncm Cl<a,ia önömnagénak a po-
I V nem jutoti még önnek sohasem eszébe

megkérdezni: „Miből él maga, Reb Zccharie?"
Reb óser csak á„t. Reb Zecharje szavai'meg-

marka.fák a szivet, de viszont az ördög megfogta a
Lczct es nem engedett többet kiszedni erszényéből
mmt 10 forintot. Ezt letette Reb Zecharje aszalára és 
a2< mondta.

löa*a van, Reb Zechárfe. Én elmulasztottam 
e-nto! megkedezní, hogy miből él. Én ezentúl önnek 
iranden hónapban adok IC forintot. De a kivándor 
kshoz egy fülért sem, mert ilyen dolgot nem íámo- 
gathatok cs akkor családját sem segélyezem. Mert 
ha maga kivándorol, akkor vészit az ország hét ka- 
lonát.

V
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lin elvei lesznek irányadóak, de ha a vi­
lágforradalmi jelenségek erősödnének, 
okkor maguk a harmadik internacionalé 
hívei kaparnák ki Trockijt a forró mexikói 
földből, hogy álljon az élre. De a francia 
merénylőnek vasdorongja örökre végzett 
ezzel a nagy zsenivel, akit ezzel a nyers 
„argumentummal" lehetett csak meggyőz­
ni: a vasdoronggal, amely széjjeltörte ko­
ponyáját. Azt a ragyogóan éles elmét, 
amelynek történelemformáló ereje van. A 
kiváló Írót és hatalmas szervező zsenit, 
amely a XX. század lázasan tragikus tör­
ténelmének egyik kialakítója volt.

A „Porunca Vremii“
wmttKmmmmmmmmtmmmmmmBomammmammm

az angolokat is zsidóknak 

deklarálja

A „Porunca Vremii", mely a leginiran 
zingensebb álláspontot vallja a zsidókér­
dést illetőleg, cikket irt, amelyről csak ak­
kor alkothatunk fogalmat, lia magát a cik­
ket kivonatoljuk. Íme a cikk:

—- Az első és egyedüli ország a vilá­
gon, a történelem folyamán: Anglia, amely 
védelmébe vette nyíltan a zsidóságot. Nem 
adódott elő még európai, vagy világproblé­
ma, amikor tárgyalásra került, hogy Anglia 
ne védte volna a zsidókat. A világ azt hit­
te mostanig, hogy az emberszeretet vezeti 
az angolokat, amikor a zsidókat támogatják, 
de most kiderült, hogy a ,,Tengerek Király­
nője" más okok miatt támogatja a zsidó­
kat és nem azért, mert humanista volna. 
Most végre lehullott az álarc, amelyet ed­
dig viseltek. A „Weltdienst" cimü lap azt 
írja legutóbbi számában, hogy Nagybritán- 
nia nem volt sohasem más. mint Izrael bi­
rodalma".

Idézeteket közöl az ,,angol-zsidó" lap­
ból, a „Times"-ból, mely azt az álláspontot 
vallja, hogy az angolok az elveszett tiz zsi­
dó törzs leszármazottai. így 1937 október 
elsején egy anglikán lelkész cikket irt, 
mely szerint Dávid király trónja, az angol 
királyé, amely csak akkor fog újra régi lé­
nyében ragyogni, ha Palesztina teljesen

Reb Zecharje le leit forrázva. Az örömsugár kez­
dett eloszlani szeméből.

Az egyedüli reménye összedőlt. Reb Óserban bí­
zott, hogy kivándorolhat és most vége mindennek. 
Megfogta a !0 forintot, visszaadta Reb Ósernak, 
mondván

— Ezt nem fogadom el. Vagy teljesiti vágyamat 
és ad, mint már mondtam, vagy nem kell semmi. 
Ellenben arra kérem, adjon nekem egy Írást arról, 
hogy nem kaptam öntől semmit, mert ha Isten en­
gem mégis kisegít maga nélkül, ne gondolják az 
emberek, akik önt most nálam látják, hogy öntől 
ered az én szerencsém.

— Ezt szívesen megteszem.
Reb Zecharje diktált és Reb Óser irta és alá­

írta.
Az idő kereke fordult egy nagyot. Reb Zecharje 

már régen amerikai állampolgár lett. Kezdetben tea- 
rsomagoló volt, később teagyáros. Volt saját autója. 
Reb Peszacbnak igaza volt. — Autó, felhőkarcoló... 
Volt nagy bérpalotája. Vállalatai virágoztak. Gyer­
mekeit mind kivitette. Vállalatában dolgoztak. Reb 
Zecharjenak napról-napra jobban ment sora. Reb 
Ósernell pedig napról-napra rosszabbul. Reb Óser 
szívszorongva látta, mi'yen viszonyok következtek be. 
Aki még tegnap tegezte, ma már csak fejbiccentve 
viszonozta köszöntését, ti, a „csaló zsidó", ő, akinek 
az egész falu tartozik, 6 pedig senkinek, ti, a „zsidó 
sérszopó", ö, aki hitelbe adott árut minden nem-zsi­
dónak, azonban hilsorsosainak keveset, ti, a „beszi­
várgott." 8. akinek ősei már a 48-as szabadságharc­
ban honvédek voltak, Bátorságkiáltó János és Kitar-

zsidó és angol lesz. Valószínűleg egy cio­
nistabarát cikk volt ez, mert a további 
idézetek arról szólnak, hogy 1917-ben meg­
történtek az első lépések az angol uralom 
Palesztinára való kiterjesztésére cs azóta 
folyton azon mesterkednek, hogy az ango­
lok uralma végleges legyen a Jordán mind­
két partján. „Az angolok nem mások — 
mint zsidók", — fejezi be a Porunca Vre­
mii. — Ez abból is látszik, hogy mindig 
„mások harcbaküldésével, uzsorával, csa­
lással" harcoltak és most is azt teszik.

Úgy véljük, hogy polemizálni nem le­
het ezzel a felfogással. Elvégre, ha az an­
golok nem szégyelik, akkor nekünk sincs 
okunk panaszkodni, erre az előkelő rokon­
ságra. De mi lenne, ha az angolok győzné­
nek? Még hozzá vitéz harcok árán? És nem 
azokkal a íegyverekkel, amelyeket az anti­
szemiták imputálnak nekik? Vájjon akkor 
mit imának a gyülölködök? Szerény véle­
ményünk szerint a brit oroszlán még nem 
döglött meg, kár ennvire belerúgni. Hátha 
sebei begyógyulnak és úgy elorditja ma­
gát, hogy az egész világ beleremeg? Ki tud­
ja ezt? Edén és a többi államférfi öntudatos 
beszéde utóm, lehet, hogy még ez is bekö­
vetkezhet. Akkor szomorúak lesznek azok, 
akik ennyire belerúgtak.

Arja szülők előnyben
Mostanában már gyakran komikussá 

vált, hogy miképpen igyekszenek megta­
gadni zsidó emberek szüleiket, nagyszülei- 
kel és főleg rajtuk keresztül zsidó szárma­
zásukat. Nemrégiben Oradeán is volt egy 
per, amely arról szólott, hogy két ismert 
váiudi zsidó Íiatalember kérte a bíróságot: 
tekintettel apjuknak 1919-ben történt kike- 
resztelkedésére, ismerjék el annak keresz­
tény vallását rájuk nézve is — annál is in­
kább, mert ők akkor még kiskorúak vol­
tak és igy apjuk vallását nem követhették. 
Sokat beszéltek erről mostanában, de en­
nél még érdekesebb, amit Aradról írnak. 
Fadó Gyula női konfekció kereskedő szin­
tén a bíróságot akarja igénybe venni, hogy 
ismerje el róla, apja ária származását és, 
csupán anyja volt zsidó. Radó Gvula hivat­
kozik arra, hogy édesapja bizonvos Pölzl 
József keresztény férfi volt. aki csupán

tésbőmbölő Pali pedig a vérbeli hazafiak . . . Rém 
fájt ez, Reb Ósernak, de. ameddig még parnószc 
volt, lürt, szenvedett.

Később azonban jött az első zsidótörvény, jött a 
második zsidótörvény. Szónokoltak, zsidóhoz menni 
bűn, zsidónak eladni, zsidótól venni nem szabad. 
Reb Óser látta, hogy a nép lelke megvan mételyezve. 
Gondolkodott, hogy R. Zecharfet utánozza, ti a jó 
hazafi, aki Reb Zecharjct lebeszélte, ti, aki a világ­
háborúban részt vett, aki hadikölcsönt jegyzett, ő is 
most kénytelen kivándorolni. — Igen! kivándorolna, 
de hogyan? Kihez forduljon? Eszébe jutott Reb Zc- 
cbarje. Alaposan megbánta tettét. De jó lett volna, 
gondolta magában, ha ő akkor Reb Zecharje! kise­
gíti ... ti mégis írni iog Reb Zecharjenak; hisz a 
gazdag Reb Zecharje már bizonyára rég elfelejtette 
a köztük lefolyt párbeszédet és Reb Zecharjenak jobb 
szíve von, mint neki, hisz ö már többeknek is segí­
tett. Már többeket kivitetett és gyárában dolgoznak.

Félre teli* műiden önérzetét. Elküldte Reb Ze­
charjenak a levelet...

A válasz még előbb megérkezett, mint Reb Óser 
várta. A vá’asz rövid volt. ..

— Mellékelem az Ön aláírásával ellátott levelet, 
melyet nekem 20 évvel ezelőtt adott és amelyből lát­
hatja, hogy mííy helytelenül járt el. Ettől függetlenül 
azonban én készséggel állok rendelkezésére tanáccsal 
és cselekedettel ..,

#
Hátha okulnak ebből a való történetbe! azok, 

akiket Ölel?..,

dny jd kedvéért lelt zsidóvá. Mint zsidót 
anya könyvel ték annakidején és mostoha- 
apja, aki nevelte szintén zsidó volt. Radó 
Gyula nagy üzleteket létesített Aradon, te­
kintélyes vagyonra tett szert es szerepet 
játszik Arad gazdasági életében is.

Leánya, Radó Magda férjhez ment té- 
gebben egy temesvári ortodox fiataieinber- 
hez, akivel együtt élnek Hollywoodban, 
így a „helyesbítés" csakis Radó Gyulái a 
vonatkozhat és mi sem értjük, miért akar 
most árjává lenni? Talán a „konjunktúra 
Judtunkkal a női divat is forradalmi válto­
záson ment át az utóbbi időben, de olyan 
rendelkezésről még nem hallottunk, hogy 
GSV'GfiY őszi-tavaszi kabátot csak akkor le­
het eladni, ha Radó Gvula ur nem zsidó, 
hanem árja apától származott.

Nem tudjuk, hogy e pillanatban mi­
lyen idős lehet Radó Gyula aradi keieskc- 
dő, de bizonyára túl van az öl vénén. Miért 
kell jól megalapozott vagyonnal (vagy azt 
félti?!) ilyen kalandos ügyekbe bocsajtkoz- 
ni? Nem azérl írjuk ezt, mintha a zsidóság 
nem bírná ki, hogy Pöltzl volt-e az illető 
urnák az atyja, hanem csak azért, mert a 
társadalomban mégis a zsidókat tart­
ják általában Ízléstelennek, — amiért ha­
sonló lépésre ragadtatja magát egy-egv 
„fia", Aminthogy az üggyel kapcsolatban 
meg is irta az egyik aradi lap: „csendeseb­
ben, finomabban, kevesebb kegyeletsértés­
sel tessék az ilyesmit intézni”.

Mi is utána mondjuk: kevesebb kegye­
letsértéssel ...

Kovács Auréllá magyar lányt 
megvédi a „Porunca VrenuV*

Újra közhellyel kezdjük. Amikor zsi­
dóellenesnek kell lenni, akkor leomlanak 
a nemzeti ellentétek és nem is veszik te­
kintetbe, hogy milyen mélyreható ellenté­
tek vannak egy-egy nép között. Példa 
erre az a cikk, amelyet a „Porunca Vre­
mii" irt a napokban egy Kovács Aurelia 
csikmegyei magyar leány levele alapján, 
amelyet a lapnak irt.

Megható mese keretében írja le Ko­
vács Aurelia, hogy anyja 18 éves gyö­
nyörű székely leányka volt 1923-ban, ami­
kor Bukarestbe ment és ott egy Wessfried 
nevű zsidóhoz állott be szakácsnőnek. És 
ahogy már az ilyen mesékben lenni szo­
kott, a „fiatalúr" és a falusi ártatlanság 
között állítólag viszony szövődött. „Ennek 
az átkozott viszonynak gyümölcse" va­
gyok én, írja Aurélra, s most, hogy pénzt 
kérek „apámtól," az tudni sem akar ró­
lam. Azt írja, hogy nagyanyja nevelgette, 
aki jó volt és megértő bukott leányával 
szemben, csak az a zsidó volt mindig ke­
gyetlen és tudni sem akar róla.

Természetesen a bíróságra tartozott 
és tartozik az. hogy vájjon Kovács Gizel­
lával 1923-ban mi is történt. Ehhez a kró­
nikásnak semmi köze nincs. Nem mond­
juk, hogy hihetetlen a történet, mert történ­
tek hasonló esetek minden időkben és 
mindenhol. De viszont sokezer esetben 
zsarolási manővernek tűni az egész, ame­
lyet azután likvidáltak.

Bennünket az ügy egészen más szem­
pontból érdekel. Ami számunkra kuiíózl- 
tás, az, hogy egy szélsőségesen naciona­
lista bukaresti lap üldözött és megcsufolt 
keresztény testvérének ismeri el a szé­
kely kislányt, akinek vélt, vagy 
valódi igazát meglobogtatja olvasókö­
zönsége előtt azzal a félreérthetetlen és 
nem is tagadott célzattal, hogy a zsidók 
elleni gyűlöletet fokozza. E célból még a 
csíkmegyei kislány esetét is feltálalja ab­
ban a tónusban és beállításban, amely 
neki legjobban megfelel.
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JUH jeleni 
- zsidónaifc íeisni ?

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
a tiszta, egyetlen istenséget, amely volt, 
van és lesz az. örökkévalóságig megismerni, 
vallani és tisztelni, olyan hittel bírni, amely 
minden fatalizmust, minden lelist és bál- 
ványiinádást, minden emberi isteni test és 
minden babonái kizár.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
az erkölcs és erény apostoléiul szegődni, 
tartózkodni a bűntől, a gonosz hajlamokat 
és romboló szenvedélyeket leigázni.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
a kérlelhetetlen igazság elveit, a hajthatat­
lan jogérzet alapjait megerősíteni.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
a legmelegebb szeretetet érezni embertár­
saink iránt, ezt a szeretetet nemcsak foly­
ton az ajkakon hordani, hanem azon mun­
kálkodni, hogy az a szeretet hussci és vérré 
váljon c lélekben és a szívben és minden 
cselekedetben.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
ezt a szereletet és nemességet akként értel­
mezni és ükként tanúsítani minden ember 
iránt, hogy előbb nem kell a kérdést fel 
tenni: milyen templomba jársz? milyen iái­
hoz tartozol? hol ringott, haidan a bölcsöd?

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
erkölcsös, tiszta családi életei többre be­
csülni, mint minden élvezete1, szórakozást 
és mulatsáaot.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
belátás és meggyőződés szerint keresni az 
üdvösséget és másoknak a saiát módjuk 
szerint ugyanezt megengedni, nem gyako­
rolni szellemi kényszert, és nem párllogolni 
a szellemi börtönötökéi.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
küzdeni a vallás és hit szabadságáért és a 
türelmesség és humanizmus zászlaját min­
denkor leimen lobogtatni.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
az idealizmust, többre becsülni a löld min­
den drágaságéinál és lelkesedni egy eszmé­
ért és ha kell, a legnagyobb áldozatot 
hozni éne.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
nemes büszkeséggel rámutatni azokra a 
sebekre, amelyeket három ezredév ütött 
azokon, akiknek nem volt más bűnük,

minthogy i éggel és este összetett kezekkel 
elmondották: Sernél Jiszroel! Halljad Izrael! 
Adonaj a mi Istenünk egyetlen, egységes 
cs örökkévaló!

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
szent elégtétel érzésével gondolni egy 
népre, amely a legnagyobb gondolkodókat, 
költőket, énekeseket, zsoltárosokat és pró- 
lélákat adta a világnak, amelynek emlőjén 
az egész emberiség teleszivta magát vallás­
sal és emberszereteltel.

ZSIDÓNAK LENNI AZT JELENTI: 
a halhatatlanságért, munkálkodni és előké­
szíteni azt az időt, amikor a testvéricsülés 
messiása beleiül a kürtjébe, liogv hirdesse 
az elnyomottaknak a szabadságot, a halot­
taknak a leitámadási, a megbántottak íel- 
segitését, a letiprottak felemelését, egy nép 
ártatlan áldozatainak, akik évről-évre vé­
reitek a gyűlölet kardéle miatt, szerencsét­
lenség és twelmetlenséq alatt, amely a 
szeretet és jog álarcéiba rejtőzik.

Ez a zsidó! Ezt jelenti: zsidónak fenni!

— ESKÜVŐ. Vadas Anna és dr 
Vajda István nagyváradi főrabbi 
vasárnap tartják esküvőjüket a nagyvá­
radi Cion-íemplombcm déli egy órakor, 
melyen szívesen látják híveiket, tanítvá­
nyaikat, rokonaikat és ismerőseiket,

— „A zsidó ifjak nem jelennek meg a 
katonai előképzés! gyakorlatokon." A te­
mesvári kerületi katonai előképzési fel­
ügyelőség közleményt adott ki, amelyben 
felhívja a katonai előképzés keretébe tar­
tozó tiszteket és ifjakat, hogy szeptember 
1 -én jelenjenek meg a szokásos kiképző- 
gyakorlatok megkezdésére. A felhívás 
szigorú büntetést helyez kilátásba mind­
ama ifjak számára, akik nem jelennek 
meg a gyakorlatokon, majd megemlíti, 
hogy a „zsidó előképzősölc nem jelennek 
meg." A felügyelőség felhívásának szö­
vege bővebb magyarázatot nem tartal­
maz és igy az nyilván úgy értelmezendő, 
hogy az augusztus 9-i rendelettörvény el­
veinek megfelelően a zsidó ifjak nem ré­
szesülnek előzetes katonai kiképzésben.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZT1TÖ,
epehajtó a dr. Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség. rossz emésztés, gyomorronfás, 
felfúvódás, gyomor- és bólféjdalmaknél felles gyó­
gyulást nyújt, Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
cs vidéki gyógyszer farban és dr ogériában kapható.

—- Kitűnő referenciákkal rendelkező 
és szerényigényü, iskolázott és jesivát lá­
togatott, modern, jómegjelenésü, kellemes 
tenorhangu íiatalember, aki elsőrangú 
előimádkozó és bál-kojre, perfekt román, 
héber és magyar, adminisztrációs mun­
kákban (levelezés, gépírás stb.) jártas, 
pedagógiailag is képzett — hitoktató és 
héber nyelv tanító elhelyezkedést keres 
kisebb hitközségnél vagy más hasonló 
intézménynél. Elmenne esetleg a nagyün­
nepekre az előimádkozást elvégezni. — 
Megkeresések „More Ivri" jeligére a ki­
adóba.

— Moshe Shértők kihallgatáson a Pa­
lesztinái hadsereg főparancsnokánál. —
Moshe Sheitok, a Jewish Agency politikai 
osztályának vezetője hosszas megbeszé­
lést folytatott a palesztinéi kormány be­
vándorlási ügyosztályának vezetőjével, 
valamint a kormány főtitkárával. A meg­
beszélések tárgyát a napirenden lévő al­
tija kérdések képezték. Shertokot kihall­
gatáson fogadta a paiesztinai haderők fő­
parancsnoké; is, akivel ugyancsak hosz- 
szas tanácskozást folytatott a Jewish 
Agency politikai osztályának vezetője.

— Személyi változások a r. Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári köz­
pontjánál. Érdekes személyi változások 
történtek a cionista Szövetség központi 
vezetésénél. Dr Mózes László főtitkár, te­
kintettel arra, hogy rövidesen Paleszti­
nába költözik, lemondott állásáról, ame­
lyet ideiglenesen Lőbl Lajos, a Keren 
Hajjesőd főtitkára fog betölteni. Akik is­
merik Lőbl Lajos agilitását, cionista kép­
zettségét és rátermettségét, azok öröm­
mel üdvözlik uj pozíciójában is, ahol ne­
héz munka vár reá, de ismerve képessé­
geit, úgy érezzük, hogy a munkát — ed­
digi ICh. munkássága mellett — el tudia 
majd maradéktalanul végezni, legalább 
is olyan mértékben, ahogy az eddig volt.

— Iskolás gyermekeket őrt. izr. intel­
ligens család ellátásra elfogad, gondos 
felügyelet, Str. D. Cantemir 42 A. ajtó 1.

— A zsidók és a magyarországi ga­
bonakereskedelem. A második zsidótör­
vény alkalmazása igen tevékenyen fo­
lyik. A zsidók kiküszöbölése a gabonake­
reskedelemben befejezett tény.

— KOLOZSVÁRON keresse fel a 
CARMEL óit. kóser vendéglőt. Calea Re­
gele Ferdinand 33. (Str. Dacia sarkon, a 
Regal kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás melleit a legjobban étkezhet

I
— Újabb orvoselbocsájtások. A zsidó­

törvény alapján az egészsósügyi és mun­
kaügyi minisztérium a következő betegse- 
gélyző orvosokat, gyógyszerészeket bo­
csátotta el állásukból augusztus 15-től 
kezdődőleg: Dr Scrastos Vera, bőrgyó­
gyász, Bucure?ti; dr Schineanu Lázár, bel­
gyógyász, Bukarest; dr Novac Sinai bőr­
gyógyász, Bukarest; dr Aurian Blajeni 
Corneliu sebészorvos, Bukarest; dr Blecb- 
mann Mauriciu tüdőorvos, Bukarest; Po- 
pescu Rítta gyógyszerésznő, Bacau; Feld- 
mann Mária gyógyszerésznő, Constanta; 
Singer Sigismund belgyógyász, Craiova; 
dr Beer Emánuel főorvos, Déj; dr Hermán 
Árpád belgyógyász, Petrozsóny; Feld- 
mann Ávrám gyógyszerész, Petrozsény; 
dr Sternbach Josif gyermekorvos, Ploesti; 
dr Richter Alexandru belgyógyász, Szat- 
már, dr Blum Edmund betegsegélyző kör­
orvos, Szatmár; dr Mendel Nicolae köror­
vos, Cáréi, dr Kertész Ármin körorvos, 
Cáréi, dr Sternberg Vasile körorvos Cá­
réi; dr Weisz Desideriu köorvos, Sziget; 
dr Solomon Maximilian, körorvos, Borsa.

— Iskolásleányt teljes ellátásra elfo­
gad kéttagú orth. kóser uricsalád. Gondos 
felügyelet, kertes lakás, közel minden is­
kolához. Cim: Özv. Goldstein Jakabné,
O r a d e a, str. Oltenia 5-a.

— Kereskedelmi tárgyalások Törökor­
szág, Egyiptom és Palesztina között. Az
ankarai rádió közlte, hogy a török keres­
kedelmi minisztérium delegációt küldött 
Szíriába, Palesztinába és Egyiptomba, 
hogy árucserekérdéseiről tárgyaljon. A 
török delegáció nemcsak a kormány ille­
tékes tényezőivel, hanem a Jewish 
Agencyvel és a zsidó kereskedelmi és 
iparkamarával is tárgyalásokat fog foly­
tatni. Egyiptom jeruzsálemi konzulja a 
paiesztinai zsidó kereskedelmi kamara 
megbízottjainak kíséretében Kairóba uta­
zott, ahol az egyiptomi kereskedelmi mi­
nisztériumban a Palesztinának való gabo- 
naszállitások kérdéséről tárgyaltak. A ke­
reskedelmi miniszteiiumot különösen a 
szomszéd országokba való áruszállítás 
kérdése foglalkoztatja, tekintettel az 
utóbbi időben lelmerült szállítási nehéz­
ségekre, valamint arra a körülményre, 
hogy a beymthi francia hatóságok elren­
delték azon paiesztinai hajók visszaküi- • 
dósét, amelyek egyiptomi árut visznek 
Beyruthba, •
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Példaadás az erdélyi zsidóságnak...

flz aradi zsidó Közösség nem fogadja vissza 
azekal, akik IMI elhagylak zsidóságokat

—- A zsidótörvény alapján elbocsáj-
lott szalontól városi tisztviselők íelebbe-
zést jelentettek be. (Nagyszalonta.) Megír­
tuk, hogy belügyminiszteri rendeletre — 
még a zsidótörvény megjelenése előtt — 
a város vezetősége azonnali hatállyal el- 
bocsájtotta állásából Horváth Nándor ál­
latorvos és özv. Mezei Imréné villanyte­
lepi tisztviselőnőt, mert zsidó vallásu. Az 
elbocsájtott két városi tisztviselő megfe- 
lebbezte a város vezetőségének ezen ha­
tározatát. A város vezetőségétől szerzett 
értesülésünk szerint a kolozsvári köz- 
igazgatási tábla már ki is tűzte a feleb- 
bezési tárgyalást. Özv. Mezei Imréné fe- 
lebbezését szeptember 27-én tárgyalja, 
Horváth Nándor állatorvosét pedig októ­
ber 1-én. A közigazgatási tábla utasította 
Szalonta városát, hogy a tárgyalás idő­
pontjáig terjessze fel a két elbocsájtott 
tisztviselő összes aktáit.

— Stern Aliz végzett zongoratanárnő,
a cluji Salamon Kató vendégségével, ze- 
neóvódáját Satumaren augusztus 20-án 
délelőtt 10 órakor Dr Drogos Teoiil 2. 
szám alatt megnyitja. Ugyanakkor zon- 
goratanitását kezdőknek és haladóknak 
megkezdi.

— Az egész Jisuv gyászolja Jabo- 
tinskyh Jabotinsky halálának hire mély 
benyomást keltett az egész palesztinai ji- 
suvban. A halálhír vétele után gyászülé­
seket tartottak a nemzeti intézmények és 
fórumok. A Jewish Agency jeruzsálemi 
székházában hivatalos gyászünnepély 
volt a cionista intézmények részvételével. 
Jizchak Grünbaum, az exelcutivé tagja és 
Léb Jaífe, a Keren Hajeszód igazgatója 
tartottak emlékbeszédeket. A Vad Leumi is 
gyászülést tartott, amelynek keretében 
Jizchak Ben Cvi, a nemzeti tanács elnöke, 
aki tudvalévőén tagja volt a zsidó légió­
nak, valamint Rav Meir Berlin, a Mizrachi 
elnöke és dr Altmann parentálták el Ja- 
botinskyt. Tel-Avivban a városi tanács, 
Haifában pedig a zsidó hitközség tartott 
gyászülést. Augusztus 6-án délután 4 órá­
tól hat óráig, amikor Newyorkban temet­
ték Jabotinskyt, a Vaad Leumi rendele­
tére Palesztina összes zsidó üzletei és 
üzemei zárva voltak. A különböző palesz­
tinai zsinagógákban gyászistentiszteletek 
voltak.

—- Árjásitási kormánybiztosok Szlo­
vákiában. A német távirati iroda jelenti: 
A szlovák tartományok közigazgatási fő­
nökei vasárnap értekezletet tartottak. 
Mach belügyminiszter felvilágosítást adott 
a mgasrangu állami tisztviselőknek a 
kormány által a jövőben hozandó gazda­
sági és társadalmi természetű intézkedé­
sekre vonatkozólag. Tuka miniszterelnök 
a gazdasági élet megszervezésére és ár- 
jásitására vonatkozó elveket ismertette. 
A szlovák kormány — mondotta rendkí­
vüli árjásitási biztosokat fog kinevezni, 
akik együttműködnek majd a közigazga­
tási főnökökkel.

Comunilaiea Autonomá Ortodoxa din Déva

No. 101—1940. Déva, la 23 August, 1940.
pályázat.

Keresünk egy, a szabadságon levő fő­
rabbink helyettesítésére alkalmas egyént, 
aki a rabbinak visszatértéig, vagy amig 
hitközségünk ezt a tisztséget betölteni kí­
vánja, ellátná a főrabbi funkciókat.

Képesítést, életkort, családi, katonai és 
állampolgársági helyzetet, valamint fize­
tést igényeket feltüntető pályázatok folyó 
évi szept. hó 8-ig küldendők be. Később 
érkezők nem vétetnek figyelembe.

Útiköltség csak meghívottaknak lesz 
térítve.

Hitközségi Elöljáróság,

Az aradi zsidóság volt az, — a régebbi idők- 
l>cn, — amely az asszimiláció leglelkesebb propagá­
lója volt cs amely úgy vélte, hogy a beolvadás hir­
detése valóságos hivatása és célja a zsidóság veze­
tőinek és intézményeinek. Jótékonyak voltak, de a 
zsidóságot olyannak tekintettek, mintha az egy refor­
mokra megérett ósdi valami volna, amely kiörege­
dett és uj lendületet egyedül cs kizárólag a hasonu­
lás, a beolvadás adhat.

Annál meglepőbb most, hogy az aradi zsidóság 
jelenlegi vczetó'i milyen bámulatosan önérzetes han­
gon szólalnak meg. Lendületről és hatalmas erkölcsi 
bátorságról tesznek tanúságot, amikor szakítanak a 
tradíciókat megtagadó „tradícióval" s minden ígyckc- 
zciükkcl azon vannak, hogy az aradi zsidóságot 
visszavigyék arra az útra, amely az inlranzingens, lel­
kes, meg nem alkuvó zsidóságot jelenti. Különösen 
a hitközség jelenlegi vezetősége, Lakatos Aladár el­
nökkel az é’en dolgozik azon, hogy kigyomlálja 
ezeket a régi tüneteket és az uj időknek megfelelő 
uj metódusokkal keresse azt a lehetőséget — sok­
szor erélyes kézzel és meg nem alkuvó akarattal — 
amely visszahozza a zsidóságot az ősi hamisítatlan 
fonáshoz.

Rendkívül érdekes, hogy különösen az utóbbi 
hónapokban menekültek az aradi zsidóság soraiból 
igen sokan, azonban „kapuzárás ulán"-ra maradtak, 
inért a hitközség elöljárósága határozatot hozott a 
hitehagyottak ügyében, amelynek indokolása legszebb 
bizonyítéka annak, hogy mennyire megváltozott az 
aradi zsidóság hivatalos vezetőinek mentalitása, a 
régiekkel ellenfélben. A legerélyesebb eszközöktől 
sem riadnak vissza és megszüntetik azt a furcsa, 
groteszk felfogást, mely abban csúcsosodott ki, hogy 
tisztelettel és meghatódottsággal fogadta a zsidó kö­
zönség, amikor egy-egy kikeresztelkedett volt szives 
zsidó intézményekkel szemben továbbra is jótékony­
kodni, sőt még hitközségi hozzájárulást is Űzetni. 
Fé’daadó kell legyen az aradi hitközség ebbeli ál­
lásfoglalása és helyes utat mutat valamennyi zsidó 
kőztiieínek, a kikercsztclkedetfckkei való egyedül he­
lyes és megfelelő bánásmódra.

AKIK ROSSZUL VÁLASZTOTTÁK MEG AZ IDŐ­
PONTOT.

Az utóbbi hetekben igen sokan tértek ki az ara­
di zsidóság köréből, ahogy azt a hitközségi jelentés 
jellemzi: „akik teljesen hamis cs ésszerűtlen elgon­
dolásoktól vezéreltetve, ennyire feltűnően és nagy 
tömegben siettek elhagyni őseik hitét”.

Viszont nagyon érdekes, hogy ju'ius 23-án Arad 
sáros anyakönyvi hivatala hivatalosan arról crtcsites­
te az aradi rabbiságot, hogy a Tcmesi Királyi Hely- 
tartóság 176-1940 szám alatt a legutóbb kitértek ki­
lépési nyilatkozatait, kivétel nélkül, valamennyit meg­
semmisíti.

így érvénytelenek lettek a következő kilépések: 
Özv. Pclegrini Mihályné, sz. Deutsch Erzsébet, ház­
tartásbeli; Frank Róza Irén, háztartásbeli; Radó Gyu­
la, konfekció áruház tulajdonos; Túró Péterné, sz. 
Frank Juliánná; Komlós Elemér, magántisztviselő; 
Berkovits Dánielné, sz. Collariní Cecil; özv. Kiss 
Ádámné, sz. Lőw Szidónia; Gutbrod Paine, sz. Stei- 
r.er Aranka; Zélig Ignálz Gyula, a „Carmen" szállí­
tási vállalat igazgatója; Czettel Fiiiöp, íurniros (Vís- 
ken született Mármarosban, 1868-ban és most unitá­
rius lett); dr. Stouber Andor, orvos és felesége; 
Hirsch Jenő, vendéglős; Geller Mátyás, kereskedő; 
Iüisztin Sándor, mérnök; Georgiades László, kercskc- 
dősegéd és felesége; dr. Nedellánnc, sz. Mátrai Pi­
roska dr., orvos; Weisz Ödön Aladárné, sz. Békési 
Piroska; Juhász Beláné, sz. Rotter Irma Anna; Bcck 
Alajos, magántisztviselő; Princz Jánosné, sz. Hellcr 
Adél; Faragó Magda, háztartásbeli.

MIT HATÁROZOTT A HITKÖZSÉG A KITÉRTEK­
KEL KAPCSOLATBAN?

Talán legjobb lesz, ha azonnal az indokolási ad­
juk. ahogy azt » hitközség hivatalosén közölte: „Az 
aradi zsidó bitközség (mily szép. hogy mér nem jzr.

vagy mézes vallásu!) elöljárósága, a zsidóság iránt 
érzett forró szerefetében és törhetetlen hűsegében és 
éppen ezekben az időkben, amidőn népünk történel­
mének legsötétebb idejét éli, az utóbbi hónapok so­
rozatos hitehagyásait nem nézheti tovább csak a fáj­
dalmas lemondás passzív érzésével, hanem az aktív 
önfentartás és tagjai lelki ellenállásának fokozására, 
foglalkozott a hitehagyottak ügyeivel, akik hiteha- 
gyásuk folytán természetesen már nem tagjai hitköz­
ségüknek és megállapította, hogy különösen az utób­
bi időkben, a hitehagyottak köreiben a következő 
tünetek észlelhetők:

1. A hitehagyottak igyekeznek a hitközségi ak­
ciókban részfvenní és azokat jótékony hozzájárulá­
saikkal támogatni.

2. A hitehagyottak és azok családtagjai gyakran 
és nagyszámban látogatják a hitközségi intézménye­
ket, rendezvényeket cs a jótékony intézményeink ren­
dezvényéit ami a hitközségünk tagjaira demoralizá­
ló hatással van-

3. Egyes zsidó jótékony egyletekben a híteha- 
gyottak feltűnő nagy számmal tagokként szerepeinek 
és végül,

4. Hilehagyásuk alkalmával egyes tagjaink előtt 
olyirányu Ígéreteket és kijelentéseket tesznek, hogy 
hitchagyásuk dacára is tovább fizetik hitközségi adó­
jukat és eddigi hitközségi hozzájárulásaikat núnden 
téren fenntartják.

Az ilyen, e zsidóságot megcsufoló és kellemetlen 
tünetek megakadályozása, illetve megszüntetése ér­
dekében a hitközség elöljárósága a következő hatá­
rozatot hozta:

f. Hítchagyottaktól nem fogad cl sem a hitköz­
ség, sem jótékony intézményei, vagy rendezvényei 
részére adományokat annál kevésbbc, mert minden 
egyháznak megvannak a maga humanitárius és szo­
ciális intézményei és így a hitchagyotlaknak módjuk­
ban áll emberbaráti tevékenységüket annak az egy­
háznak keretében kifejteni, amelynek tagjaivá sze­
gődtek.

2. Hitchagyoftakat nem hív meg sem kulturális, 
sem jótékony célú rendezvényeire, és hasonló eljárás­
ra fölkéri az összes zsidó egyesületeket.

3. Felhívja az összes zsidó jótékonysági intéz­
ményeket, hogy a hitchagyoftakat szólítsa fel tagjai 
sorából való kilépésre.

4. Hitközségi adót hitchagyottaktól csak a tör­
vény által is előirt ideig, vagyis a kitérési év végéig 
fogad el.

5. Felhívja a hitközség mindazon tagjait, akik a 
hitehagyottakkai még érintkeznek, hogy értessék meg 
már végül a hitehagyottakkai, hogy a zsidóság azok­
tól, akik a veszély órájában a fennmaradásért küzdő 
közösséget megtagadták és hittestvércíket elhagyták, 
anyagi támogatást semmiféle formában cl nem fo­
gad.

#
Ez önérzetes, bátor kiállás! Követendő példa és 

mintája annak, lsogy a mai időkben hogyan kell vi­
selkedni azokkal szemben, akik a legnagyobb élcive- 
szcly óráiban akartak menekülni. A helyes kormány­
intézkedések után, a zsidóságon belül is regenerálni 
kell öntudatunkat és a túloldalon való VMrózösités 
után következni kel! a zsidóságból való kiközösítés­
nek is. Érezzék mind hatékonyabban teltük követ­
kezményeit, hogy ezentúl sem ők, sem mások ne tio- 
Lálj&k el a zsidó közösséghez való tartozandóságuk 
értékét és örökidőkre szóló tartalmát sohasem!

■■■■■■■■■■■■BeeeHeeeaetóeBi

PÁLYÁZAT.
Államilag képesített, az állami elemi 

és középiskolák izr. vallásu tanulóinak 
hitoktatására jogosított hitoktatót kere­
sünk. Okmány másolatokkal és fizetési 
igényekkel felszerelt ajánlatok Comunita- 

I Ica Bis. Evr. din BESITA küldendők,

J
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(Folytatás u 2-ik oldalról.)

Ionosén Szucsava környéken vannak
sokan.

— Kik maradlak Csernovitzban a ve­
zetők közül? — kérdem. Igen érdekes, 
hogy ott inajadl a messzi földön is tisz­
telt főrabbi, Ráth S alom, meg a hit­
község hivatalos íörabbija, dr Mark Ja­
kon is. A cionista vezérek közül: dr Tho- 
dor Weisselberger, dr Benedikt 
Kas van, prof. G r o n i t s, dr Josif 
M a n n, akik közül számosat ismert az er­
délyi zsidóság is, mert több ízben jártak 
mifelénk.

Érdekes és nem volnánk objeldivek, 
ha elhallgatnánk, hogy minden templom 
szabadon működhet, nem nyúltak hozzá­
juk, csak nagy adókat kell fizessenek.

Lezárták a határt.

A szovjet ma már mindenütt lezárta 
a határt. Kivételt csak azoknál tesznek, 
akik technikailag képzettek, mert szak­
munkásokat a birodalom többi részében 
jól tudnak foglalkoztatni.

Az elmúlt napokban a lezárt határ 
dacára át akart menni egy száz iöböl álló 
csoport. A román hatóságok minden te­
kintetben rendelkezésükre állottak, sőt 
kocsikat is adtak nekik — hogy átlépjék 
a határt Dornesti-nél, azonban nem fo­
gadták be őket és most nem tudják, mihez 
kezdjenek, mert mindenüket eladták, 
hogy útiköltségre legyen, most pedig ott 
állanak a határnál: előttük a lezárt so­
rompók, mögöttük semmi, mert egyéni 
exisztenciájukat felszámolták. Érdekes, 
hogy az orosz konzul is támogatta őket, 
de ez sem számit semmit.

Száz jelentkező közül négyet enged­
tek csak át. Többek között egy fiatal var­
rólány is át akart menni, de nem enged­
ték be, hiába kérte a határőröket . . . visz- 
szaküldték. Azután jöttek olyan zsidó fiuk 
is, akik Olaszországban tanultak az ot­
tani egyetemeken és most vissza akartak 
menni szüleikhez Csernovitzba, de nem 
engedték be őket sem. Most a határ men­
tén ődöngenek. Az orosz hadseregről 
nem mond semmi kifogásolni valót.

10.
Összefoglalás.

Általában nem beszólt lelkesedéssel, 
• de viszont ez az informátor gazdag em­
ber volt, akinek természetesen iái, hogy 
ott keleti hagynia mindent. Ha le is vo­
nunk valamit elbeszélésének százszázalé­
kából, akkor is marad annyi, hogy ne lel­
kesedjen senki azért és ne mondja, hogy 
ott tejjel-mézzel folyó Kanaán van, ahol 
minden jó... mert végső impresszióm az, 
— hogy nem minden olyan jó olt .. ,

Megszabadulhat
d ruhájárarahulIdkellemetIenfe)korpatdl,ha
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A korszellem győzedelmes­
kedik dz európdi államokban

Ha elővesszük Európa iérképét a zsidókra vo­
natkozó intézkedések szempontjából, v.gy láiyk, 
hogy a brit szigcicrszág és a szövet kivételével, min­
denütt történtek mostanában zsidóellenes intézkedé­
sek. Teljesen céltalan és fölösleges munka Bármilyen 
megmozdulás az „ellenérvek" fc’snrak'jttatására. 
Mindazok az indokolások, amelyek eddig sok ener­
giát és papirt fogyasztottak: teljesen fölöslegesek. 
Mit írjunk meg? Talán azt, hogy mi voltunk azok, 
akik a monoteizmust elsőnek hirdettük? Ki kiváncsi 
erre? Vagy hány Nobcl-dijas tudóst adtunk a világ­
nak? Kit érdeke! ma a Nobcl-dij? Szólaljunk talán 
meg szerényen cs halkan, hogy mennyit adtunk az 
emberiségnek és mit kaptunk érte cserébe? Hiába 
hirdetjük, hogy adtuk minden tehetségünket, lelemé­
nyességünket, szorgalmunkat, hűségünket és kaptunk 
érte — maximálisan — egy emberőltőnyi nyugalmat 
cs kenyeret... Teljéién céltalan elővenni az civ :kcl. 
Elmosta őket az idő ás eldördültek ellenünk azok a 
mcsszihordó ágyuk, amelyek halomra döntötték min­
den érveinket. Hiába akarnánk az áradat ellen pa­
pírheg} eket halmozni. Kiáltani, érvelni, könyörögni, 
hogy: íme nem vagyunk rosszak, jók vagyunk, hű­
ségesek cs szorgalmasak — ne tegyetek velünk sem. 
miíc'c kivételt ócska fegyverek, amelyek valaha 
még előkerülhetnek a „lomtárból", ahova a kor 
szelleme dobta.

Nem szabdd és nem kell többé argumentálni. 
Ha Franciaországban is megkezdődtek a zsidóellenes 
intézkedések, ha ott sem árusíthatnak többé élelmi­
szert, ha nincs cgv talpalattnyí hely sem, ahol sárga 
lolt kcp'etcs, vagy valódi — nélkül nem tudunk 
járni-kelní, akkor ne „indokoljunk," ne jajgassunk 
— akkor vegyük tudomásul cs állítsuk be olyképpen 
életünket, hogy a kerítések mögött is élhessünk 
mindaddig, amíg jobb megértésre jut az emberiség.

Az alábbiakban közöljük azokat az értesülése­
ket, amelyek a terjedéséről számolnak be
és gondoljunk arra, hogy miképpen tudunk egy kis 
darab kenyerünkhöz jutni, mert „önérzet" és egyéb 
szavak már csak a szótárakban mardtak meg szá­
munkra.

OLASZ MINTÁRA KÉSZÜLT A ZSIDÓ­
TÖRVÉNY JUGOSZLÁVIÁBAN.

A Cvetkovíts-kormány által röviddel ezelőtt meg­
hirdetett gazdasági és szociális reíormok között sze­
repel egy olasz mintára készült zsidótörvény is, me­
lyet — a horvát lapok szerint, Pál régensherccg már 
állítólag alá is irt volna. Jól informált politikai kö­
rök a hírrel kapcsolatosan teljes határozottsággal ki­
je' öntettek, hogy a törvényt egyelőre nem léptetik 
életbe.

A déísz’áv állam népei, különösen a szerbek 
mindenkor a lehető legmegerttibbek voltak a zsidó­
sággal szemben. Polgári c.v más jogaik zavartalan 
birtokában dolgoztak hazájuk érdekéhen, amelynek 
mindenkor megbecsült polgárai voltak. 70.000 főnyi 
zsidóság lakik a szép országban, amelynek népei 
életüknél is jobban ragaszkodnak szabadságukhoz.

Z5UDÓELIENE5 INTÉZKEDÉSRE 
A FRANCIA KORMÁNY.

KÉSZÜL

A kormányhoz közelálló Intcríranse laptudósitó 
követeli, hogy a zsidók számára Franciaországban 
külön státust állítsanak fel. Az újságíró szerint a zsi­
dókérdés rendezése Franciaországban is égetően fon­
tos probléma lesz. Orvosi, jogi pályákon, sajtóban, 
rádióban, filmben igen nagy féri hódítottak a zsidók. 
A népfront kormánya ezerszámra bocsáitotta be 
Franciaország területére az emigráns zsidókai.

A FALUSI ZSIDÓ LAKOSSÁG KÖLTÖZKÖ­
DÉS! LEHETŐSÉGÉNEK MEGSZIGORÍTÁSA.

A belügyminiszter rendeleté lényegesen megszi­
gorította a falusi zsidó lakosság költözködés! lehető­
ségeit és minden egyes lakásváltoztatást o rendőr- 
vezérigazgatóság előzetes engedélyétől leit függővé. 
A közrendészeti hatóságok már meg is kezdték a 
rendelet végrehajtását, ami rendkívüli mértékben

Ha mindenki gyorsán él,
így gyorsan is használódik el. A letért való 
küzdelem ma fokozott feladatok ele állítja as 
emberiséget és ezt a hajszát a szervezet sínyli 
meg. Legelőször is az idegrendszer és az 
emésztőszervek fáradnak bele a fokozott tem­
póba és a legkülönfélébb gyomor, bél, máj, 
epe és vesemegbetegedések lépnek fel.

A világhírű amerikai G ASTRO-D. a>. 
idegeken keresztül fejti ki gyógy hatását és így 
a betegség okát szünteti meg és ezért a legki- 
tíinőb beredményeket értek cl vele fenti meg­
betegedések eseteiben.

_G ASTRO-D. kapható gyógyszer tárakban 
cs drogériákban, vagy postán rendelhető 162 
ici utánvét mellett CSÁSZÁR b. evógvszertá- 
rában Bucnresti, Gale.i Yictoriei 124 

Orvosok is ajánlják.

megnehezíti » kőltőzködéii lehetőségeket. A. községi 
hatóságok, elsősorban a jegyzői hivatalok cs csendőr- 
őrsök figyelmeztették a költözködésre készülő zsidó 
lakosokai, hogy nem kaphatnak kijelentés! lapot (hu- 
letin de sebimbare), csakis a rendőr vezérigazgatóság 
előzetes engedélye alapján. így az a helyzet, hogy a 
zsidó lakosok áthurcolkodhaínak ugyan egyik köz­
ségből a másikba, de uj helyükön csak két hétig 
tartózkodhatnak, mint látogatók. Ha ez idő alatt nem 
kapják meg a rendörvezérigazgetóság kőitösködési 
engedélyét, akkor kötelesek visszatérni régi lakhe­
lyükre.

Ami a városba költöző zsidó lakosokat illeti, 
ezeknek mozgási szabadsága sem tényleges, mert be 
költözhetnek ugyan a városba, de a bejelentő*,ívatal 
mindaddig nem veszi tudomásul beköltözésüket, 
amig a már említett engedélyt fel nem mutatják. Az 
engedélyt a bucurcstí központi rendőrvezérígazgató- 
ságtól kell kérni, ami hosszadalmas hivatalos eljárást 
jelent és egyelőre inég ismeretlenek azok a szem­
pontok, amelyek alapján a rendőr vezérigazgatóság 
ezeket a kérelmeket elbírálja.

aBBHBIISBaBaBBBeSBBBSBSaESe1

—■ Orvosi hír. Dr Nagypál József orvos 
rendelőjét strada Alexandri 5. szám alatti 
házba helyezte át. (Primaria mellett.) Ren­
del d. e. 9—12, d. u. 3—6-ig. Röntgen. 
Quarz. Rövid hullám. Telefon: 22-77.

— Felmondtak a zsidó frankosoknak.
A zsidó tőzsdetulaj dánosok felszólítást 
kaptak a Monopol hivataltól. Ebben a 
monopoltőnökség közölte az érdekeltek­
kel, hogy az autonóm monopolpénztár ve­
zérigazgatóságának határozata értelmé­
ben az augusztus 9-i zsidótörvény rendel­
kezéseire való tekintettel felmondanak a 
zsidó dohány tőzsdetulaj dánosoknak és 
ezek számára 30 napos felmondási határ­
időt engedélyeznek. A felmondás augusz­
tus 15-től számit és szeptember 15-én jár 
le. Azok a zsidó dohány tőzsde tulajdono­
sok, akik a kedvezményes, második cso­
portba tartoznak, szeptember 15-ig köte­
lesek erre vonatkozó bizonyítékaikat elő­
terjeszteni a monopolfőnökséghez.

~ Bucuret-itiben a „Népünk" pél­
dányszámonként kapható a „Modern ICöl- 
csönköny vtár"-ban. Caloa Victorief 50 
(Telefon palotával szemben, szüleién). 
Valamint a Tutungcrie Albu-nál, sir. Lip- 
scani .19 (Elité kávéházzal szemben.)

— Kitűnő termés Palesztinában. G G. 
Masson, a palesztinai kormány mezőgaz­
dasági osztályának vezetője a „Pa'.*»stina 
Post"-ban cikket közöl, amelyben kije­
lenti, hogy húsz év óta nem volt olyan jó 
termés Palesztinában, mint amilyen ebben 
az esztendőben van. A mezőgazdasági 
szakértő ezt elsősorban az esőzések igen. 
kedvező alakulásának, valamint annak a 
ténynek tudja be, hogy a chamszinok 
akkor jöttek, amikor az ültetvényekben 
már nem tehettek kárt. Masson 130.000 
tonnára becsüli az idei búzatermést, 80 
ezer tonnára az árpatermést és azt hiszi, 
hogy a durratermés kétszerese lesz a ta­
valyinak.

# '
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Jeruzsálem. — A háborúnak a Földközi-tengerre 
való kiterjesztése folytán, már azok a hajók sem 
közlekedhetnek, amelyek eddig Palesztina-Egyiptom 
útvonalon bonyolították le a személy- és áruforgal­
mát. Az „Atid" hajóstórsaság 2 hajót kölcsön adott 
az angol kormánynak a háború tartamára, a társa­
ság további két hajója, valamint a számos arab és 
zsidó magántulajdonban levő vitorláshajók a kikö­
tőkben vesztegelnek, minthogy minden szállítás szü­
netel. — Egyiptom és Palesztina között megélénkül­
tek e gazdasági kapcsolatok. Folyó év márciusában 
az Egyiptomba szállított termékek 4000 fontot tettek 
ki. Azóta, a kölcsönös egymásrautaltság folytán, a 
két ország között az export-import növekedő tenden­
ciát mutat. — 157 zsidó emigráns, akik a Trieszt— 
Málta útvonalon 52 napig hánykolódtak, Máltába ér­
keztek. A helyi angol kontroli-hivatal néhány nappal 
későbben engedélyezte számukra a Palesztinába va­
ló beutazást. A 157 emigráns Törökországon és Szí­
rián keresztül mér meg is érkezett Palesztinéba. — 
Sir Harcid MacMichael, palesztinéi íökormányzó ki­
hallgatáson fogadta dr. Ludwig Lehrfreundot, a Mak- 
kabi világszövetség Palesztinéba érkezett vezetőiét. 
— Mint ismeretes Eliezer Káplán, a cionista exeku- 
tivé tagja és a Jewish Agency kincstárnoka hosszabb 
Időt töltött az Egyesült Államokban igen fontos kül­
detésben és résztvett az amerikai cionista szervezet 
legutóbbi országos konferenciáján is. Káplán ameri­
kai útja igen eredményes volt, főleg pénzügyi tekin­
tetben, de politikai vonatkozásban is jelentőségteljes­
nek bizonyult. A Jewish Agency kincstárnoka a na­
pokban elhagyta Amerikát és visszautazott Paleszti­
nába. Káplán Kínán keresztül tért vissza az. ország­
ba. — Ugyancsak a napokban tért vissza Paleszti­
nába Dél-Afrikából Dow Hős, felavivi alpolgármester 
és munkásvezér, aki a délafrikai Keren Hajesszód 
kampányban vett részt. Dow Hős útja is igen jelen­
tős eredményeket hozott. — Leó Hermann, a Keren 
Hajesszód vezértitkára. a napokban téri vissza Lon­
donból Palesztinába, Dél-Afrikén keresztül. Útjáról 
sajtóértekezleten számolt be. Leó Hermann elmon­
dotta, milyen impressziókkal távozott Londonból 
ami az angol nép és az angol kormány magatartó 
sát illeti és hangsúlyozta, hogy angliai körökben 
kedvezően ítélik meg a cionizmus sanszait. Végül az 
afrikai kontinensen át vezető útjáról számolt be. 
Dél-Afrikéból Tiberiásig négy napig tartott a repülő 
ut. A sok formalitáson kívül, semmilyen nehézség 
be nem ütközött útja során.

Jeruzsálem. Az elmúlt héten 2927 tonna élelmi­
szert és ezenkívül 755.000 tojást hoztak be Paleszti­
nába. Az importált áru összetétele a kővetkező volt: 
1318 tonna búza, 158 fonna árpa, 35 fonna liszt, 666 
tonna cukor, 44 tonna kávé, 1 fonna tea, 1 tonna 
szemestakarmány, 20 tonna fagyasztott hús és 43 
fonna borsó és bab. — A szállítási nehézségekre, 
valamint arra a körülményre való tekintettel, hogy a 
„Neser” sörgyár nem tudja kielégíteni a fogyasztási 
szükségleteket, uj sörgyár felállításét határozták el.
A vállalkozásban érdekeltek még ebben a hónapban 
hozzálátnak az építkezésekhez. Mifracz Haifa-ban uj 
gyér létesült csontgombok előállítására. Kfar Semar- 
johu kolónián, amely tudvalévőén németországi zsi­
dók mintaszerű Rassco-telepitése, lengyel zsidóknak 
egy csoportja értekezletet tartott egy uj középosztály- 
kolónia létesítése céljából. A szóbanforgó lengyel 
zsidók Kfar Semarjahu mintájára akarják megalapí­
tani telepítésüket, amely Kálium Szokolov nevét 
fogja viselni. — Mintegy őtven palesztinéi és transz- 
Jordániái arab ianiiö és tanítónő, akik nyári tanfo­
lyamon vettek részt Jeruzsálemben, látogatást lellek 
fl Jeruzsálem! héber egyetemen. A vendégeket dr 
Werner Senator. az egyelem adminisziraiiv igazga­
tója és dr Spiegel fogadták. Az arab tanilóknak be­
mutatták a keleti tudományok intézetét, a különböző 
gyűjteményeket, a botanikus múzeumok a laborató­
riumokai, az egyetemi könyvtárt, stb. A látottak fe­
lett a arab vendégek nagy megelégedésüknek adtak 
kifejezést. A Kupát Cholim, a Palesztinái zsidó 
numkásszervezet betegsegélyzö pénztára uj kórházai 
eve főtt fel Kfei Szaban.

felhangzik a kürtiéi
Szerda reggel a világ valamennyi zsi 

nagógájában felhangzik az évezredes 
kürtjei. Megszólal a szent sóiár hangja, 
hogy legnagyobb ünnepünk napjáig na­
ponta jelezze — jönnek a bűnbánati na 
pok. Jönnek a nagy számonkérések, ami­
kor bünbocsánatért kell esedezzünk, mert 
nagy lehel a mi bűnünk száma, hiszen 
oly sokszor és sokkal büntet bennünket 
az Örökkévaló. Nagy lehet eltévelyedé­
sünk, ha ennyi ostorcsapást kell elszen­
vedjünk szerte a világon.

Elül ösziharmatos. fájdalmakkal telt 
félelmetes napjai itt vannak és a ma 
gunkbaszállás remegtetö percei mirdin- 
kább közelednek. Megszólal a kürtjei, 
amely nem a győzelemnek, nem a harc

A HIVATALOS RABBI
A cári Oroszországban egyetemi műveltséget kö­

veteltek hieg a rabbiktól. A községeknek emiatt két­
féle rabbijuk volt. Az igazi, a vallásos cs tanult, t, 
i.: jesiván tanult. És egy második, aki orvos, ügyvéd, 
vagy mérnök volt tulajdonképpen, néha még a hé­
ber betűkkel is hadilábon állott, de a hatóságokkal 
szemben, mint a község rabbija szerepelt. Ezekről 
rengeteg adoma járja. Például:

Jön a zsidó, hogy bejelentse a hivatalos rabbi­
nál, gyermeke született.

— Hogy hívják? — kérdezi a rabbi.
— Don a neve, — válaszolja a zsidó.
A „rabbi" leiháborodik:

Hát ez miféle név? A zsidó neveket már egé­
szen cserben hagyjátok? Az egyik Donnak nevezi el

nak hallal!-ja, hanem zsidó lényegünknek * ^
megfelelően arra hivja fel a zsidó töme­
geket, hogy álljon csatasorba a Legfel­
sőbb előtt, mert következik a „nagy 
rapport" ideje, amikor mellet verdesve 
kell leboruljunk az Örökkévaló színe előtt 
és bünbocsánatért kell esedezzünk és re­
megve kérni, hogy vonuljon már el. le­
jünk felől a megpróbáltatások ideje.

Uvásajíor godajl jitoká, v'kajl dömo- 
mo dáko jisomá... Felharsan a nagy kürt 
és egy csendes, halk hang szól ... mire 
az angyalok is megremegnek és hirdetik: 
íme, itt az ítélet napja...Ami csen­
des hangunk is megszólal; ime itt a bün- 
bánás ideje. Ásókért a bűnökért kell ve­
zekelnünk, amelyeket a Legfelsőbbel 
szemben elkövettünk és amit embertár­
sainkkal szemben elmulasztottunk. Ez a 
kürtjei csendüljön meg ez évben még 
erősebben, mint máskor, hogy elhallatszon 
hangja a legbüszkébb palotától, a legel- 
hagyoüabb kunyhóig is, mindenhová, 
ahol zsidók élnek.

Ez a kürtjei kell jelezze, hogy egy pil­
lanatra se feledkezzék fneg senkisem az 
elesettekről, az idolt sodrását legjobban 
érzőkről, mert nem tudhatjuk, hogy kire 
milyen ítéletet mond a bizonytalan és sö­
tét jövő ...

Zsidó, ne feledd el szűkölködő ember­
társaidat, ébredjen tel benned a szo'.ida ■

a harmadik éppenséggel Volgának! Mi lesz igy a régi 
jó zsidó erkölcsökkel I? ..,

Chanukka szombatján prédikált a hivatalos rab­
bi. A József dicséretét zengte:

— Nagy cáddik volt ez a Jozep. Zuiejka, a szé- 
pek-szépje, szemet vetett rá, egyre ostromolta a sze­
relmével, de ő hűségesen megőrizte az ártatlanságát, 
nem leit hűtlen gazdájához és Istenéhez. A végén Zu- 
lejka megragadta a ruháját. De ez sem törte meg Jo­
zep akaratát, Ott hagyta az öltözetét és hírobant 
meztelenül az utcára. És ez nem volt kicsi áldozat, 
testvéreim! Hiszen Váléscv parasája idejében történt 
a dolog, tehát a legnagyobb fagyban!...
A SZEGÉNY ÉS A GAZDAG DIALÓGUSA

A szegény: A fámogafásodaf kérem!
A gazdag: Találd ki, adok-e vagy sem? Ha elta­

lálod a szándékomat, kapsz pénzt. Ha nem találod 
el, nem kapsz semmit.

A szegény: Nem akarsz adni!
A gazdag: Most már mindenképpen nem kell 

adnom. Ha eltaláltad az igazat, nem kell adnom, hi­
szen te magad kijelentetted, hogy nem adok. Ha 
nem találtad cl, akkor meg nem teljesítetted a fel­
tételemet.

A szegény: Mindenképpen fizetned kell. Eltalál­
tam az igazai, fizetned kelj, mert teljesítettem a fel­
tételedet. Ha meg nem volt szándékodban adni, ak­
kor tévedtem, mert nem az igazat mondtam.

A gazdag: Látom ravasz fickó vagy, akárcsak 
jómagam. De mégis van különbség köziünk. Engem 
vagyonhoz segített a ravaszságom. Neked a ravaszság

ritás érzése, mert a lelkeket az nyugtatja is csak koidusi sorsot juttatott. Végeredményében tc-
meg legjobban, ha önmagunkkal, v-bidá- 
ságunkkal szemben megtesszük minden­
kor kötelességeinket. Ebbe a kürtjeibe 
bele kell remegjen a zsidó lélek, s Elüt 
hónapja az önmagunkra eszmelés ideje 
kell legyen. Tegyünk eleget kötelessé­
geinknek minden irányban és ne feled­
kezzünk meg arról sem, amivel az év 
többi hónapjaiban hetenkint megszólaló 
„kürtjeiével" szemben tartozunk. A „Flé­
pünk" sófárhanqja mindenkor köteles­
ségre int, legyen hát a mostani kűrijei 
jelzője annak is, hogy az év minden sza­
kában felharsanó „kürttel" szemben meg­
tegyük kötelességünket.

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak. klubok és vendéglők 1C9Q lei 

Erdélyben 400 lel
Az ókirályságbcm 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő

E»«esrasi<ói f
iElsítoöli cr1. Kísér vendéglő és Mega
OeUlesJÉeiBB-náJ, Bucuresti

flzilul de Noapie 12.- Telefon 392-ISj
■ét és nnnfen Kásr-mtii «$#<>?

hát nekem van igazam és üres kézzel kell odébbáll}! 
HA NINCS PARÁZS!

Dávid Friedjand.-r idejében rabbi Cevi Flirs Vo- 
diszlaver volt a berlini prédikátor. Egyszer vita ke­
letkezett közte és Friedlander hívei között. Az ísícn- 
thz'elet reformja volt a vitájuk tárgya. Fríedlánde- 
rék váltig ál'iígatták, hogy a megszépített templom 
és imarend fokozni fogja a va'lásosságot. A rabbi 
egy anekdotával világította meg a kérdést. Így szó­
lott:

— Az egyik kereskedő megjárta a teipzigi vá­
sárt és jó űrieteket csinált. Ajándékokkal megrakod­
va jött haza. Volt egy öreg szolgálója. Neki is ho­
zott vásárfiát: egy kis fujtatót, hogy ne kelljen egy­
re a lélekkelével lángra lobbantania a tüzet a sza­
movár alatt. Az öregasszony őrült az ajándéknak. 
Sza'adt a kom bába, hogy kipróbálja. Rendbehozta 
a szamovárt cs nekilátott, hogy a fujlafót működés- 
he hozza. Perceken át, negyedórán ét dolgozott vele, 
de hiába. A szamovár jéghideg maradt. Magából ki­
kelve rohant a gazdájához:

— Na. szép vásárfiát hozott nekem! Nem ér egy 
fabatkát sem!

A kereskedő nem volt rest, kiment a konyhába 
körülnézni. Látja, hogy az, öregasszony megtöltötte 
vízzel a szamovárt, szenet és gyújtót rendezett el a 
kemencében, de nem tett parazsat is melléje. Kine­
vette az öregasszonyt:

— Ó, te htilyék-hülyéfc! Mit ér a világ minden 
iuftaiója, ha nincs egy csipetnyi parázs sem a ke­
mencében!

HUN l)fc IMPKIMAT.
„GRÁFICA", ORADEA
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